Linguagem c - nOTAS DE AULA

Jorge Surian

Apresentaciao (Aula 01T)

Estas Notas de Aula, visam aumentar a produtividade dos alunos nas aulas teoricas,
evitando a copia das teorias expostas. Grande parte dos exemplos analisados em sala de
aula e enunciados de exercicios constam nesta apostila, além daresolugao de alguns destes.
Os EC (exercicios de classe), serao normamente baseados nos exercicios complementares
de cada Aula a serem desenvolvidos preferencia mente no laboratorio.

Habitual mente antes de resolvermaos exempl os ou exercicios, elaboraremos o agoritmo, que
nada mais ¢ que uma seqiiéncia de operagoes cuja execugao produz um resultado que ¢é a
resposta de um problema proposto.

Um programa de computador nada mais ¢ que a codificagio de um agoritmo numa
linguagem de programagdao. Linguagens como C, Pascal, BASIC, ALGOL, Clipper,
COBOL, etc., sao chamadas de procedurais, devido ao fato das instru¢oes serem executadas
de forma seqiiencial, enquanto que as linguagens baseadas no conceito de eventos como
C++, Visua BASIC, Visua Objects, utilizam outra estratégia de programacao
(Programagao Orientada ao Objeto), a ser vista em outro médulo do curso (OOP), em C
utilizaremos a metodologia estruturada.

Os algoritmos podem ser estruturados ou nao, conforme exemplificamos a seguir no calculo
do maximo divisor comum entre dois numeros inteiros positivos, com operagoes
elementares:

Linear

Leia m,n

(1) se n = 0 entdo

imprima m

pare

k < m- Int(m/ n) * n

m < n

n < k

va para (1)



Em Quick BASIC teriamos Em BASICA teriamos

input m: input n 10 input m: input n
10 if n =0 then 20 if n <> 0 then 50
print m 30 inprima m
end if 40 end
Kk =m- Int(m/ n) * n 50 k = m- Int(m/ n) * n
m=n 60 m=n
n =k 70 n =k
goto 10 80 goto 20

O Algoritmo de Euclides anteriormente apresentado , apesar de muito simples, executado
normamente por qualquer crianca de primeiro grau, ganha contornos de aparente
dificuldade quando transcrito para o GW-BASIC, um dialeto BASIC, que exige numeracao
de linhas, que nos obrigou a alterar um pouco a estratégia de resolugao do problema. Ja a
versio em Quick BASIC, poderia ser transcrita por qualquer pessoa com um minimo de
conhecimento em algoritmos e BASIC.
Estruturado

Inteiros m,n
Leia m,n

enquanto n <> 0 fagca
k << m- Int(m/ n * n

m <~ n
n < k
imprima m
pare
Em C teriamos Em Clipper teriamos
mai n() input to a
input to b
int mn,Kk; do while n <> 0
scanf (“%@”, &) ; Kk =m- Int(m/ n) * n
scanf (“%@”, &n) ; m=n
while (n !'=0) { n =Kk
k =m- m/ n* n; enddo
m = n; ?m
n = k;

}
printf(>o@”,mm;
}

Nas Linguagens estruturadas a representacao fica idéntica, quer em C quer em Clipper.
Ficariaa mesmaforma em Quick BASIC, Pascal ou COBOL Estruturado, dai a preferéncia
na abordagem dita estruturada. No decorrer deste curso nos deteremos detal hadamente no
estudo dos algoritmos estruturados e analisaremos alguns (poucos, porém importantes)
casos onde a programagao linear ¢ mais adequada que a estruturada.

Simulacio

Por melhor que sga o conhecimento do Analista/Programador, este s6 podera ter certeza
gue sua “estratégia’ foi bem sucedida apos testar 0 programa num computador.

Bons programadores tem poucas surpresas quando testam seus programas, fazendo
normal mente umas poucas corregoes para que o programa funcione de maneira adequada.
Programadores iniciantes criam uma estratégia (algoritmo) muitas vezes ineficiente e
normal mente “correm” para 0 computador visando testar o programa e acabam por perder



um tempo enorme. Nao ¢ raro ouvirmos de iniciantes a frase “Nunca conseguirel fazer um
programa....”. Certamente, nao conseguira mesmo, caso nao tenha uma estratégia definida
Imagine uma “tarefa” muito ssmples, como por exemplo fritar um ovo. Caso vocé nao
soubesse “operar” o fogao provavelmente nao conseguiria acendé-1o. Se nunca tivesse visto
alguém quebrar um ovo, provavelmente nao conseguiria fazé-lo sem perder parte de seu
conteado. A fritura seria ago desastroso, caso vocé desconhecesse a utilidade do 6leo. E o
sabor seriafrustrante, caso o tempero utilizado fosse agucar.

O Programador iniciante que nao simula seu algoritmo, se compara ao cozinheiro
desastrado descrito acima. E como simular?

Basta “agirmos’ como se fossemos o proprio computador, ou sgja devemos “fingir” que
nosso raciocineo ¢ baseado no conteudo de variaveis. De fato, usualmente antes de
tomarmos aguma decisio analisamos uma série de fatores (as tais variaveis dos
programas). Desta forma, caso fizermos uma analise apurada sobre os conteados das
variaveis, poderemos “descobrir” afun¢ao de cada programa.

Primeiramente vamos resolver o problema como aprendemos no primeiro grau.

Supondo M =120eN = 28.

Dividendo=120288Divisor=2884 ->MDCQuociente=432Resto=840



Simulagao:

MNKImpressolnstru¢coesComentarios12028Declaracoes e LeiturasBEnquanto n <> 0 k =
m - m/ n* nCalculo do Resto288m = n; n = kNovos Divisor e DividendosAEnquanto n <>
Ok=m-m/n* nVoltando ao Teste Calculo do Resto40m = n; n = kNovos Divisor e
DividendosEnguanto n <> ON ¢é Zero4Achou MDC!Observacao Final: Obviamente caso
VOce€ se sinta seguro a resolver diretamente o problema na linguagem diretamente no
computador, faga isto. Porém se surgirem dificuldades, nao se esquega de fazer o algoritmo
e a simulagido. Lembre-se do cozinheiro desastrado, que se tivesse consultado uma simples
receita (todo algoritmo nao passa de uma receita sofisticada), poderia ao menos fritar o ovo!
Exercicios (Aula 01L)

Nunca esquega que os comandos da linguagem C devem ser escritos SEMPRE em letras
minuscul as!

Apresentagao do Interpretador Classic C.

1- Elabore programa gque apresente mensagem a6 mundo!

2- Elabore programa para o calculo do maximo divisor comum entre 2 nimeros.

3- Elabore programa que imprima o seu nome.



Linguagem C (Aula 02T)
Objetivos:

e Tornar o Aluno apto a programar em C (pegquenos programas).

e Conhecimento do C Classico (Classic C).

e Conhecimento do Turbo C (compilador voltado ao aprendizado e também usado
comercialmente).

Estrutura do Curso:

e Aulas Tedricas. Exposi¢ao, Exemplos e Exercicios.
e Aulas Praticas. Processar Programas Prontos e Elaboragao de Exercicios.

Introducio

Desenvolvida nos laboratorios Bell na década de 70, a partir da Linguagem B (criada no
final dos anos 60 por Ken Thompson), que foi reformulada por Brian Kernighan e Dennis
M. Ritchie e posteriormente renomeada para C.

Podendo ser considerada como uma linguagem de médio nivel, pois possui instrugdes que a
tornam ora uma linguagem de alto nivel e estruturada como o Pascal, se assim se fizer
necessario, ora uma linguagem de baixo nivel pois possui instrugdes tao proximas da
maquina, que s6 0 Assembler possui.

De fato com a linguagem C podemos construir programas organizados e concisos (como 0
Pascal), ocupando pouco espago de memoéria com alta velocidade de execugdo (como o
Assembler). Infelizmente, dada toda a flexibilidade da linguagem, também poderemos
escrever programas desorganizados e dificeis de serem compreendidos (como usua mente
S30 os programas em BASIC).

Devemos lembrar que a linguagem C foi desenvolvida a partir da necessidade de se
escrever programas que utilizassem recursos proprios da linguagem de maquina de uma
formamais simples e portavel que o assembler.

Uma analise superficial dos programas escritos em C e Clipper (Aula 01 - Algoritmos
Estruturados), nos permite perceber que a linguagem C supera em muito em dificuldade o
programa analogo em Clipper. Ora, entdao porgue nao desenvolvermos programas somente
em Clipper?

A inumeras razoes para a escolha da linguagem C como a predileta para os desenvolvedores
“profissionais’. As caracteristicas da Linguagem C servirao para mostrar o porqué de sua
ampla utilizagao.

Caracteristicas da Linguagem C

Portabilidade entre maquinas e sistemas operacionais.

Dados compostos em forma estruturada.

Programas Estruturados.

Total interagao com o Sistema Operacional .

Codigo compacto e rapido, quando comparado ao codigo de outras linguagem de
complexidade analoga.

Aplicacoes Escritas em C



Atuamente, nos USA, C ¢ a linguagem mais utilizada pelos programadores, por permitir,

dadas suas caracteristicas, a escrita de programas tipicos do Assembler, BASIC, COBOL e

Clipper, sempre com maior eficiéncia e portabilidade, como podemos constatar pelos

exempl os abaixo relacionados:

e Sistema Operaciona: UNIX (Sistema Operacional executavel em micro computadores
e em mainframes).

e Montadores: Clipper (O utilitario de banco de dados mais usado no Brasil).

e Planilhas: 1,2,3 e Excd (A planilha eletronica com maior volume de vendas mundial).

Banco de Dados. dBase I11, 1V e Access (0 gerenciador de base de dados mais utilizado

no mundo).

InfoStar: O Editor de Texto mais utilizado nos USA no Sistema Operacional UNIX.

Utilitarios: FormTool (Editor de formulario mais vendido no mundo).

Aplicagoes Graficas: Efeitos Especiais de filmes com Star Trek e Star War.

Linguagens como o Power Builder e o Visua Basic, respectivamente as linguagens

mais utilizadas nos EUA e no Brasil.

No Brasil utilizada por empresas especializadas na elaboragao de vinhetas e outros efeitos

especias.

C comparado a outras linguagens

Devemos entender Nivel Alto como sendo a capacidade da linguagem em compreender

instrugdes escritas em “dialetos” proximos do inglés (Ada e Pascal, por exemplo) e Nivel

Baixo para aguelas linguagens que se aproximam do assembly, que ¢ a linguagem propria

da maquina, compostas por instru¢oes binarias e outras incompreensiveis para 0 ser

humano nao treinado para este propésito. Infelizmente, quanto mais clara uma linguagem

for para o humano (simplicidade >) mais obscura 0 sera para a maquina (velocidade <).

Observemos o esguema a seguir:

Nivel BaixoNivel MédioNivel AltoVELOCIDADECLAREZAAssemblerMacro Assembler
ForthCFortranBasic COBOL PascalAda MODULA-2

Antes da linguagem C tornar-se um padrao de fato (meados de 1.988, nos USA), tinhamos

aproximadamente, o seguinte perfil de mercado:

e Aplicagdes de Banco de Dados

e Mainframe: COBOL e gerenciadores

e Micros. dBase, Clipper e BASIC e gerenciadores como Btrieve

e Aplicacoes Graficas. Pascal.

e Aplicacoes Cientificas: FORTRAN e Pascal.

e Utilitarios, Sistemas Operacionais e Compiladores: Assembler.

A chegada de poderosos compiladores C (Borland, Microsoft e Zortech-Symantec),
revolucionou totalmente estes conceitos pois passou a permitir a construgao de
praticamente qualquer tipo de aplicagao na Linguagem C, normal mente mais rapidas do que
na linguagem origina e portavel entre os diversos ambientes (“roda” em DOS, UNIX, etc.
com poucas mudangas). Devemos entender no entanto, que apenas temos uma relativa
portabilidade, pois a verdadeira portabilidade depende necessariamente da implementagao
do sistema operacional, necessariamento aberto, 0 que nao existe forado mundo Unix.



Quadro de caracteristicas de linguagens:

Linguagens Caracteristicas IdeaisAssemblerBASIC

PascalClipperCOBOLCExecutaveis Curtosotimo © fraco ®péssimo ®®fraco

®o6timo ©Executaveis Rapidosétimo ©bomrazoavelfraco ®bomPortaveispéssimo

@®bomoétimo ©dtimo ©bomManipulacdo de Bitsétimo ©razoavelpéssimo

@Bfraco ®o6timo ©O quadro anterior, deixa claro o porqué da revolugao causada pela

Linguagem C, dados os iniimeros pontos fortes da linguagem e a inexisténcia de pontos

fracos da mesma. Nao devemos concluir apressadamente que poderemos desenvolver tudo

em C e abandonarmos todas as outras linguagens, pel 0s seguintes motivos:

e Altabase de programas escritos em Assembler, COBOL, BASIC, Pascal.

e  Conhecimento amplo de linguagens concorrentes como COBOL, Clipper e BASIC.

¢ Meéhor adaptagao de alguma linguagem para tarefa especifica como Graficos (Pascal),
Inteligéncia Artificial (Prolog, LISP), matematicas (Pasca e FORTRAN), aplicacoes
comerciais (COBOL, Clipper e BASIC).

e As versoes atuais das linguagens BASIC, C, Clipper, Pascal e COBOL, estao muito
mais semelhantes do que 0 eram ao tempo em que este quadro foi elaborado, portanto
na pratica muitas vezes este quadro, meramente teorico, pode tornar-se inaplicavel.

A médio prazo, podemos airmar que a linguagem C devera ir desalojando as outras

linguagens podendo até mesmo tornar-se um padrao de direito, porém devemos lembrar que

algumas linguagens foram propostas para isto (Algol, PL/1) e nao s6 nao conseguiram
atingir seus objetivos como praticamente desapareceram.

A tabela anteior nio esgota todas as possibilidades, pois aguns dialetos de linguagem

destacam recursos que na maior parte das implementagoes da linguagem niao sio muito

fortes. O inverso também pode ocorrer, de modo que as vezes uma implementagao corrige
algum defeito da linguagem (por exemplo aumenta drasticamente seu desempenho) e piora
outras (portabilidade inexistente). Este problema afeta sensivelmente o BASIC e as
implementagoes xBase (Fox, dBase e Clipper) e em menor grau o Pascal e a propria

linguagem C.

Nota de Revisao: Apesar da Linguagem C ter crescido de cerca de 3% das instalagoes no

Brasil, quando da escrita da primeira versio desta apostila (1989), para cerca de 20% das

instalacoes atuamente (1997), o numero atual esconde uma redidade que deve ser

mencionada. Muitas das instalagdes usuarias da linguagem C, também sao usuarias do VB

(Visual Basic) da Microsoft.Desta forma, a linguagem C esta presente normalmente para

construcdo de rotinas mais sofisticadas impossiveis de implementagio em VB.

Contrariamente as empresas usuarias do Delphi (Borland) e do Power Builder (Sybase),

geralmente estdo abrindo mao em suas instalacdoes da Linguagem C, tendo em vista a

capacidade destas implementacoes em realizar tarefas geralmente destinadas a linguagem

C. A linguagem Java, que ¢ claramente baseada em C, também comega a penetrar em areas

onde C reinava abosulta.

Exemplo: Desgjo desenvolver um processador de textos, a partir do inicio (ndo possuo

gualquer codigo de programa pronto). Qual linguagem escolherel ?

Solucdo:



Caracteristicas IdeaisClasseValorExecutaveis CurtosNao ImportaOExecutaveis
RapidosFundamental 3Portavei sDesgjavel 1SimplicidadeDesegjavel IM anipul agido de
BitsNecessario20nde 0- Nao Importa, 1- Desejavel, 2- Necessdrio, 3- Fundamental

Juntando as Caracteristicas do Projeto as Caracteristicas da Linguagem, temos:

Linguagens Caracteristicas ldeais Pt Assembler Basic Pascal Clipper COBOL
CExecutaveis Curtos07x0=01x0=00x0=0 0*0=07*0=0Executaveis
Rapidos37*3=215x3=153x3=91x3=35x3=15Portaveis10*1=03*1=31*1=15*1=57*1
=7Simplicidade10*1=05*1=57*1=77*1=75*1=5Manipulagao de
Bits27*2=143*2=51*2=20*2=07*2=14-> 35 €271915410nde 0- Péssimo, 1- Fraco, 3-
Razoavel, 5- Bom e 7- Otimo
Resposta: Linguagens Adequadas C ou Assembler. Caso se dé prioridade a portabilidade C
¢ ainda mais adequada. O nimero talvez surpreendentemente alto para Pasca e BASIC
serve para demonstrar o porqué da existéncia de Editores feitos total ou parcialmente em
Pascal. O fraco desempenho do Clipper e do COBOL era esperado pois sio linguagens mais
apropriadas para manipulagido de dados. Na pratica devemos observar a existéncia de dois
critérios também importantes, que sio a existéncia de programadores especialistas na
linguagem adequada e a possibilidade de jungdo de mais de uma linguagem numa
implantagao qualquer.

Exercicios

1- Desgo criar um virus de computador, qual alinguagem ideal ?

2- Desgjo criar um utilitario de Banco de Dados, semelhante a dBase. Qual a linguagem
ideal?

3- Supondo ter uma empresa concluido ser ideal desenvolver internamente sua folha de
pagamento. O Gerente de Informatica, atento ao movimento do Mercado definiu a
escrita dos programas em C, visando poder migrar a aplicagao entre ambientes. Supondo
ainda que a equipe desconhece totalmente a Linguagem C, mas que ¢ bastante
gabaritada em COBOL, em sua opiniao nosso Gerente foi feliz em sua decisio?
Justifique.

Exercicios (Aula 02L)

1- Leiaseu nome e oimprima
2- Leiadois nimeros e apresente seu produto.
3- Leiatrés nuimeros e apresente sua média.

C- Uma Visao Geral - Instrucoes de Entrada e Saida (Aula 03T)

Toda linguagem de programagio de alto nivel suporta o conceito de “Tipo de Dado”, que
define um conjunto de valores que a variavel pode armazenar, e 0s tipos mais comuns
encontrados nas linguagens de programagdo, ou sega, inteiro, rea e caractere.
Diferentemente do Pascal que ¢ fortemente tipada onde a mistura entre um numero inteiro e
um real podem causar erros, C suporta livremente tipos caracteres e inteiros na maioria das
expressoes!

Em geral os compiladores C realizam pouca verificagao de erros em tempo de execugao,
verificagao de limites de matrizes ou compatibilidade entre tipos de argumentos, cabendo



esta responsabilidade ao programador. Assim vocé decide onde uma verificagao de erro é
OU N30 Mais necessario.

Por ser capaz de manipular bits, bytes e enderecos, C se adapta bem a programacio a nivel
de sistema. E tudo isto ¢ realizado por apenas 43 palavras reservadas no Turbo C, 32 nos
compiladores padrao ANSI e 28 no C Padrao. Como curiosidade, o IBM BASIC que é um
interpretador BASIC com fins puramente educativos tem 159 comandos.

Como curiosidade apresentamos a seguir quadro com as palavras reservadas do C Padrao.
Autodoubleifstaticbreak

elseintstructcaseentrylongswitchcharexternregistertypedefcontinuefloatreturnunio
ndefaultforsizeof unsigneddogotoshortwhile
Fundamentos de C

Em se tratando de programacdo a expressio “Se vocé nao souber, jamais ira aprender.” é
uma verdade absoluta. E muito comum ouvirmos queixas do tipo “nunca conseguirei
escrever um programa’, ou “sdé sendo louco ou génio para descobrir a solucao”. Estas
expressoes geralmente sio ditas por estudantes que desconhecem o fato de que cada
elemento da linguagem (comandos, fun¢des) nao existe sozinho, mas somente combinados
aoutros elementos.

Desta forma a orientacdo que adotaremos neste inicio do curso se detera mais na
compreensio gera do programa, do que a analise detalhada de cada comando ou fungdo
utilizada. De fato apresentaremos alguns comandos fundamentais para a escrita de
programas basi cos e apenas nos utilizaremos de sua sintaxe mais elementar (posteriormente
estudaremos cada um deles mais detidamente), construiremos os primeiros programas do
CUrso.

Exemplo 1: Programa mostra a idade.
/* Exenpl o | dade */

mai n()
i nt idade;
i dade = 40;

printf(“Sua idade e’ % anos. \n”, idade);

}

Este programa simplesmente imprime “Sua idade € 40 anos.” saltando uma linha (/n) em
Seu término.
Comandos Basicos - 1a. Parte

Instrucoes de Entrada e Saida

O objetivo de escrevermos programas ¢ em ultima analise, a obtencao de resultados
(Saidas) depois da elaboragio de calculos ou pesquisas (Processamento) através do
fornecimento de um conjunto de dados ou informagdes conhecidas (Entradas).

Para que nosso programa possa receber dados e aoca-los em variavels, que serdo
responsaveis por armazenar as informagdes iniciais, nossa linguagem devera conter um
conjunto de instrugdes que permitam ao operador interagir com o programa fornecendo os
dados quando estes forem necessarios.

scanf()



Uma das mais importantes e poderosas instrugdes, servira basicamente para promover
leitura de dados (tipados) viateclado.

Suaformageral sera: scanf(“string de controle”, lista de argumentos);

Posteriormente a0 vermos sua sintaxe completa, abordaremos 0s recursos mais poderosos
da <string de controle>, no momento bastara saber que:

%c - leitura de caracter

%d - leitura de nimeros inteiros

%f - leitura de nimeros reais

%s - leitura de caracteres

A lista de argumentos deve conter exatamente 0 mesmo numero de argumentos quantos
forem os codigos de formatagdo na <string de controle>. Se este nao for o caso, diversos
problemas poderao ocorrer - incluindo at¢é mesmo a queda do sistema - quando estivermos
utilizando programas compilados escritos em C. Felizmente ao utilizarmos o Classic C,
apenas uma mensagem de erro sera apresentada, para gque possamos corrigir 0 programa
Sem outros inconvenientes.

Cada variavel a ser lida, devera ser precedida pelo caracter &, por razées que no momento
nao convém explicarmos, mas que serdo esclarecidas no decorrer do curso. Para seqiiéncia
de caracteres (%s), 0 caracter & nao devera ser usado.



Exemplo: Programa paraler e mostrar umaidade

/* Exenplo Le e Mostra |dade */
mai n()

i nt idade;

char nonme[ 30];

printf(*Digite sua |dade: “);
scanf ( “%”, & dade) ;
printf(“Seu Nome: “);

scanf (“%"”, none) ; ,/* Strings nao utilizar ‘& na leitura */
printf(“% Sua idade e’ % anos. \n”, none, idade);
}

Laboratorio (Aula 03L)

1- Lelao namero e o nome dos elementos do grupo e os apresente.

2- Leiao nome e as notas de um aluno. Apresente seu nome e suamédia.

3- Lelaumaletra, um numero inteiro, um nimero com casas decimais e uma string, depois
0S apresente.

Instrucoes de Entrada e Saida (continuac¢ao) (Aula 04T)

O Comando printf, usado anteriormente, segue o0 mesmo padrao de scanf(), porém ¢
destinado a apresentacao dos dados, enquanto agquel e destina-se a leitura dos dados.

printf()

E outro dos mais poderosos recursos da linguagem C, printf() servira basicamente para a
apresentacao de dados no monitor.

Suaformagera sera: printf(“string de controle”, lista de argumentos);

Necessariamente vocé precisara ter tantos argumentos quantos forem os comandos de
formatacao na “string de controle€”. Se isto nao ocorrer, atela exibira sujeira ou nao exibira
gualquer dado.

Os caracteres a serem utilizados pelo printf() em sua <string de controle>, no momento
serao 0s mesmos de scanf().



Exemplo: Dado um nimero, calcule seu quadrado.
mai n()

i nt numer o;

printf(>Digite um Nunero: “);

scanf ( “%”, &uner o) ;

printf(*0O % el evado ao quadrado resulta em%d. \n”,
nuner o, NUMer 0* nuner o) ;

}

Funcoes em C

Conceitualmente, C é baseada em blocos de construgao. Assim sendo, um programa em C
nada mais ¢ que um conjunto de fungdes basicas ordenadas pelo programador. As
instrugoes printf() e scanf(), vistas anteriormente, ndo fazem parte do conjunto de palavras
padroes da linguagem (instrugdes), pois nao passam elas mesmas de fungdes escritas em C!
Esta abordagem, permite a portabilidade da linguagem, pois seus comandos de entrada e
saida, nao sao parte do conjunto basico dalinguagem, livrando-a desta forma dos problemas
de suporte aos diversos padroes de videos, teclados e sistemas operacionais existentes.

Cada funcao C ¢ naverdade uma sub-rotina que contém um ou mais comandos em C e que
executa uma ou mais tarefas. Em um programa bem escrito, cada fun¢ao deve executar uma
tarefa. Esta fungdo devera possuir um nome e a lista de argumentos que recebera. As
fun¢des em C sao muito semelhantes as usadas no Pascal, com a diferenca que o proprio
programa principal é apenas uma fungdo gque se inicia com a palavra reservada main()
podendo receber parametros diretamente do DOS, por exemplo.

Exemplo: Programa principal chamando fungio alo.

mai n()

al o();

}

al o()

printf(“Al2l\n\n”);
}



Retomemos o exemplo do calculo de um nimero elevado ao quadrado.

Exemplo: Quadrado com fungao
mai n()

int num

printf(>Digite umnunero: “);

scanf (29", &un) ;

sqr(num ; /* sqr recebe “nunt do progranma principal */

sqr ()
int x; /* x é& um “paranetro” recebido do programa princi pal
no caso x “vale” o conteuado de num */

printf(“% ao quadrado e’ % ™, X, x*x);

}

Nota: O argumento simplesmente é o valor (em “num”) digitado no programa principal (em
scanf) e enviado afungao sar.

Um conceito importante e normamente confundido ¢ a diferenca conceitua entre
“argumento” e “parametro” que em resumo pode ser definido da seguinte forma:
“Argumento” se refere ao valor que é usado para chamar uma fungao. O termo “Parametro”
se refere a variavel em uma fungao que recebe o valor dos argumentos usados na fungao. A
distingdo que deve ser compreendida ¢ que a variavel usada como argumento na chamada
de uma fun¢ao nao tem nenhuma relagao com o parametro formal que recebe o valor dessa
variavel.

Exercicio: Passagem de variavels entre rotinas.

int x;

mai n()

int a;

printf(*Digite umvalor: “);

scanf (“%”, &a) ;

X =2 * a+ 3

printf(“% e %l”, x, soma(a));

}

soma( z)

int z;

{

X =2 * X + z
return(x);

Laboratorio (Aula 04L)

Retome os exercicios das Aulas 1L, 2L e 3L refazendo-os usando fungoes.

Utilize os caracteres abaixo para apresentacao de forma mais sofisticada dos resultados.
Utilize afungio cls(), disponivel no Classic C para apagar atela

Observemos o Quadro de Operadores Especiais suportados por printf()

Caédigo Significado



\b Retrocesso (BackSpace)

\f Salto de Pagina (Form Feed)

\n Linha Nova (Line Feed)

\r Retorno do Carro (cr)

\t Tabulagao Horizontal (TAB)

\ Caracter com apostrofo

\0 Caracter Nulo ou Fim de String (Sequéncia)
\x Representagao de byte na base hexadecimal

Exemplo: printf(“\x41”); causaaimpressio daletraA natela
Tomada de Decisao (Aula 05T)

Comandos Basicos - 2a. Parte
Analogo aoutras linguagens, suaformagera sera

if <condi¢do>
<comando>;

else
<comando>;

Exemplo 1: Programa Adulto, Jovem ou Vel ho.
mai n()

int i;
printf(*Digite sua idade: “);
scanf (2", & );
if (i > 70)
printf(“Esta Vel ho!”);
el se
if (i > 21)
printf(“Adulto”);
el se
printf(“Jovent);



Observacdo: A expressio avaliada, devera obrigatoriamente estar entre parénteses.

Exemplo 2: Maior entre trés nimeros
mai n()

int a,b,c;

cls();

printf(*Digite o 1° Nanmero: “);
scanf (29", &a) ;

printf(™\nDigite o 2° Nanero: “);
scanf ( “%d”, &b) ;

printf(™\nDigite o 3° Nanero: “);
scanf (29", &c) ;

if (a>Dbh)
if (a>c)
printf(™\nO Mior ¢ %", a);
el se
printf(™\nO Miior ¢ %”,c);
el se
if (b>c)
printf(™\nO Mior ¢ %”,hb);
el se

printf(™\nO Miior ¢ %”,c);

Exemplo 3: Maior entre trés nimeros (Segunda Solugao)
mai n()

int a,b,c,d;
cls();
printf(*Digite o 1° Nanmero: “);
scanf (29", &a) ;
printf(™\nDigite o 2° Nanero: “);
scanf ( “%d”, &b) ;
printf(™\nDigite o 3° Nanero: “);
scanf (29", &c) ;
if (a>Dbh)
d = a;
el se
d = b;
if (c >d)
printf(™\nO Maior ¢ %", c);
el se
printf(™\nO Maior ¢ %", d);



Exemplo 4: Dados 2 ntimeros apresente-o0s ordenados.
mai n()

int a, b, t;

cls();

printf(*Digite o 1° Nanmero: “);
scanf (29", &a) ;

printf(™\nDigite o 2° Nanero: “);
scanf ( “%d”, &b) ;

if (a<b) {
t = a;
a = b;
b =t;

}
printf(™\nOdenados: % e % ™, b, a);
}

Contagem

Um dos grandes beneficios dos sistemas de processamento de dados esta em sua
confiabilidade (precisio nos calculos) e rapidez (infinitamente superior ao ser humano),
desta forma ¢ ideal para processamento de elevado nimero de operagdes repetitivas. O
processamento de uma Folha de Pagamentos, a Emissao de Notas Fiscals, a Geracao de
Estatisticas de Faturamento, sio tipicas tarefas a serem realizadas por processamento

eletronico de dados.

Todas as linguagens importantes dispoe de recursos destinados a forcar a repeticao de
execucdo de um determinado naimero de instrugoes. Diferentemente do BASIC e do Pascal,
0 “loop” for ¢ a instrucdo mais poderosa na criagdo de estruturas de repeticao. Neste
momento, abordaremos apenas sua sintaxe simplificada, que lembra bastante a sintaxe do
FORTRAN (comando DO) e semel hante aquel as linguagens citadas anteriormente.

Suaformamais simples é:
for (<inicio>;<condi¢do>;<incremento>) comando,

Exemplo 1: Contagem de 1 a 100 ficaria
mai n()

int cont;
for (cont = 1; cont <= 100; cont++)
printf(“%l”, cont);



Exemplo 2: Elaborar programa que imprima a tabuada de um namero dado.
mai n()

int cont, num
printf(>~Digite um Nunero: “); scanf(“%l”, &un;
for (cont = 0; cont <= 10; cont++)
printf(“2d * %2d = %d \n”, numcont, num* cont);

Nota: O nimero ‘2’ antes do ‘d’ causa a representacdo em video de 2 casas, permitindo o
alinhamento da tabuada!
Strings (Seqiiéncias)

Em C uma string ¢ simplesmente uma matriz de caracteres finalizada por um codigo ASCI|
zero. Sua declaragao sera:

char str[<inteiro>];

onde a variavel str podera conter no maximo o nimero de letras igual ao especificado. Por
exemplo se declararmos

char g/ 80];

A variavel “a@’ podera conter 80 elementos onde a primeira letra estara em g0] e a
octogésimaem g 79].

Algo muito importante a ser lembrado ¢ que C nao verifica comprimento de strings como o
BASIC ou Pasca. A forma mas smples de evitar-se eros ¢ que a string sga
suficientemente grande para conter o que vocé quiser colocar nela Um caractere zero
binario ¢ colocado no fina de sua string, portanto se vocé digitar a palavra a6 para uma
variavel chamada “saudar”, esta devera ter sido declarada no minimo como:

“char saudar[03];”.
Al ©\0
12 34

Exemplo 3: Apresente um nome digitado pelo usuario.
mai n()

int cont;

char nonme[ 10];

printf(~Digite um None: “); scanf(“%"”, none);

for (cont = 0; cont <= 10; cont++)
printf(“%”, none[cont]);

printf(™\n\n%”, none);

}
Laboratorio (Aula 05L)

1- Dados 3 numeros, imprima o maior deles e 0 menor deles.

2- Dados 3 nameros, imprima a média destes nameros. Verifique se todos sio positivos.
Caso algum namero sgja negativo, indique ao usuario que amédia nio sera calculada.

3- Elabore programa que leia “n” naimeros digitados e apresente sua média.

4- Elabore programa que imprimaamédia de “n” nameros, excluindo o menor deles.

5- Dados “n” nameros apresente a média entre 0 maior € 0 menor naumero da seqiiéncia
fornecida.

Tipos de Dados (Aula 06T)



No momento dispomos de conhecimento para elaboracao de programas basicos para
construgao de pequenos programas, pois conhecemos instru¢oes de entrada de dados
(scanf), de saida (printf), tomada de decisio (if) e de contagem (for).

Veremos a seguir Tipos de Dados da linguagem C, variaveis, operadores, e demais
instrugdes basicas. Devemos procurar compreender a utilidade das declaragoes que serao
exibidas a seguir, relacionando estes recursos com 0S exemplos e exercicios Vistos
anteriormente.

Semelhante ap BASIC, Pasca e COBOL, a linguagem C necessita que todas as variaveis
tenham seus tipos definitos. C aceita tipos basicos (caractere, inteiro, ponto flutuante, dupla
precisio e sem valor) e modificadores (sinal,sem sinal, longo e curto) que podem aterar os
tipos basicos. Observemos as tabel as abaixo para melhor entendimento:

Tabela de Tamanhos e Escala de Tipos Basicos

TipoExtensaoEscala Numérica em bitschar80 a 255int16-32768 a
32767float323.4E-38 a 3.4E+38double641.7E-308 a 1.7E+308voidOsem valor



Tabela com Combinacdes possiveis de Tipos Basicos e seus Modificadores

Tipo Extensao Escala Obs.

char 8 -128 al27

unsigned char 8 0 a 255

signed char 8 -128 al27 ver char

int 16 -32768 a32767

unsigned int 16 0 a65535

signed int 16 -32768 a 32767 ver int

short int 16 -32768 a 32767 ver int

unsigned short int 16 0 a 65535 ver unsigned
int

signed short int 16 -32768 a 32767 ver int

long int 32 -2147483648 a2147483647

signed short int 32 -2147483648 a 2147483647 ver
long int

unsigned short int 32 0 a 4294967295

float 32 3.4E-38 a3.4E+38

double 64 1.7E-308 al.7E+308

long double 64 1.7E-308 a 1.7E+308 ver
double

Nota: Alguns modificadores resultam em combinacoes exatamente iguais a de outras
declaragoes. Algumas declaragoes apresentadas acima nao sio suportadas pelo Classic C,
notadamente aquelas com 64 bits, s6 disponivels nas mais potentes implementacdes de
compiladores C.

Exemplo 1: Mesmo namero com 2 representagoes diferentes e Erro.
mai n()

int a;

printf(>Digite umnunero: “);
scanf (2", &a) ;

printf(“% %d %”, a, a, a);

}

Paraa= 67, teremos.” 67 67 0.000000”! Observe que a representagao em ponto flutuante
foi truncadal

Exemplo 2: Mesmo namero com 2 representagoes diferentes Corretas.
mai n()

float a;

printf(>Digite umnunero: “);
scanf (2% ", &a) ;

printf(“9% %", a,a);

}

Simulando obtemos:
Digite um numero: 65



65.000000 6.500000E+01

Exemplo 3: Caracter sendo tratado como naimero, sem qualquer ERRO de execugio ou de
compilagao.
mai n()

int a;

printf(® D|g|te um nunero: “);
scanf ( 29",

printf(“% %J %:’ a, a,a);

Paraa= 67, teremos 67 67 C
Paraa=-191, teremos -191 65345 A

Exerciciod: Elabore tabela de Conversio de Temperaturas entre as Escalas Celsius e
Fahreint.

Algoritmo:

inteiro fahr

Sflutuante celsius

para fahr de 0 até 300 passo 20 faca
imprima fahr
celsius = 5.0/9.0*(fahr-32)
imprima celsius

Programa:
mai n()

int fahr;

fl oat cel sius;

for (fahr = 0; fahr <= 300; fahr = fahr + 20) {
printf(“%d”, fahr);
cel sius = (5.0/9.0)*(fahr-32);
printf(™ty. 1f\n”, cel sius);

}

Note que quando dois ou mais comandos devam ser executados, devemos
obrigatoriamente utilizar chaves para delimitar a segiiéncia de instrugoes a ser observada.
Analisando o programa a seguir, percebemos que:



if (x ==0) {
printf(“A");
printf(>B”);

el se
printf(>C");

Se x = () entdo serdo impressos AB sendo impresso C
if (x == 0)

printf(“A");
printf(“B”);

Se x = 0 entdo serdo impressos AB sendo impresso B

Exercicio: Programa Fatorial.

Algoritmo:

inteiro p,r,s

s =1

leia r

para p der até 1 faca
s=s*r

imprima s

Linguagem C:

mai n()

int i,j;
float f=1;
printf(>Digite umnunero: “);
scanf (2", & ) ;
for(i=1;i<=j;i++)
f=f*i;
printf(>*O fatorial de %d e’ %.0f."”,j,f);
}

Alternativamente poderiamos resolver este mesmo problema utilizando fungées.
mai n()

int j;

printf(>Digite umnunmero: “);

scanf (“od”, & );

printf(~Ofatorial de %l e’ %d”,j,fat(j));
}



int fat(n)
int n;

{

int i,f=1,z=3;

for(i=1;i<=n;i++)
f =f*i;

return f;

}

Recursividade

A Recursividade ¢ o ato da fungao chamar a s mesma com a finaidade de resolver
determinado problema. O problema do fatorial também pode ser utilizado para demonstrar
arecursividade como segue:

mai n()

int j;

printf(>Digite umnunero: “);

scanf (2", & ) ;
printf(*O fatorial de %d e’ %d”,j,fat(j));
}

int fat(n)
int n;

{
int i,f=1,z=3;

if (n==1)
return 1;
el se

return fat(n-1) * n;
}
Laboratorio (Aula 06L)

1- Dado um numero inteiro e uma razao, calcule a somatoria dos primeiros 5 termos da
Progressio Aritmética, determinada por estes nimeros.

2- Processe os 3 exemplos do fatorial vistos na aula de teoria.

3- Exibaos primeiros “n” termos da PA derazio 2 etermoinicial 4.

4- Exibaos primeiros“n” termos da PA derazido 3 etermo inicia 3.

Variaveis e Operadores (Aula 07T)

Todas as variaveis devem ser delaradas desta forma:  “tipo lista_de variaveis;”



Exemplos:

inti,},l;

short int §i;

unsigned int ui;

double balanco, consolidacao;

De maneira semelhante ao que ocorre no Pascal e demais linguagens estruturadas, em C as
variaveis tem seus val ores localizados nas rotinas onde foram declaradas (escopo).
Basicamente, as variaveis podem ser declaradas fora das fungoes (globais) que valem para
todas as fungdes do programa. Podem ser declaradas dentro de uma fun¢ao (locais) sendo
desconhecida no restante do programa. Além disso podem ser usadas para passagem de
valores entre fungoes (parametros).

Exemplo 1: Variaveislocais e globais; parametros.

i nt sonmg; /* gl obal */

mai n()

int cont; /* local */

soma = O; /* soma(global) = 0 */

for (cont = 0; cont < 10; cont ++) {
total (cont);

di splay();
}
}
total (x)
int x; [* x & paranetro e vale cont */
{
soma = X + sonm;
}
di spl ay()
{
int cont; /* cont ¢ local e difere de cont da funcao main() */
for (cont = 0; cont < 10; cont++) printf(™%);
cont ++; /* equivale a cont = cont + 1 */
printf(“A Soma atual ¢ %\ n”, soma);
}

Resultandoem 0 1 36 10 15 21 28 36 45
Operadores

C ¢ uma das linguagens com maior namero de operadores, devido possuir todos os
operadores comuns de uma linguagem de ato nivel, porém também possuindo os
operadores mais usuais a linguagens de baixo nivel. Para fins didaticos, dividiremos os
operadores em aritméticos, logicos e de bits. No momento abordaremos apenas as duas
primeiras classes.

Operadores Aritméticos

OperadorAcao+Adicao* Multiplicacao/ Divisio¥Resto de Divisio Inteira- Subtragdo o
menos unario- - Decremento++Incremento
Operadores Relacionais e Logicos



Operador Agao>Maior que>= Maior ou igua que< Menor que<= Menor ou igual
gue==Igual a =Diferente de&&Condig¢io “E”| | Condigao “OU”! Nao

Observag¢ao. Em C o resultado da comparagao sera ZERO se resultar em FALSO e
DIFERENTE DE ZERO no caso de obtermos VERDADEIRO num teste qualquer.
Programadores experientes utilizam-se desta conclusio em aguns programas, onde

“inexplicavelmente” algo ¢é testado contra ZERO.

Comparacoes e Testes

Observemos antes de mais nada que ++x é diferente de x++!



Se

X =10;
y = ++X;
entao

X = 11 (poisx foi incrementado) ey = 11

porém Se
X =10;
y = X++,
entio
x = 11ley = 10 (poisx foi atribuido ay ANTES de ser incrementado)

Se

X =1,

y=2

printf(“%d == %d e %d\n”,X,y,Xx==Y);
entaoresultariaem 1 == 2 0 (poisaexpressio ¢ falsa)

if (10>4&&!1(10<9)||3<=4)
resultaria em Verdadeiro pois dez ¢ maior que quatro E dez nao ¢ menor gque nove OU
trés ¢ menor ou igual a quatro

Operador Sizeof

Este operador retorna o tamanho da variavel ou tipo que esta em seu operando.
Por exempl o “sizeof (char)” resultariaem 1.
Conversoes de Tipos

Quando forem misturadas variaveis de diferentes tipos, o compilador C convertera os
operandos para o tipo de operando maior, de acordo com as regras descritas a seguir:

1- Todo char e short int é convertido paraint. Todo float ¢ convertido para double.

2- Paraos demais pares de operandos valem as seguintes regras em seqiiéncia

2.1- Se um operando for long double, o outro também o sera.

2.2- Se um operando for double, 0 outro também o sera.

2.3- Se um operando for long, o outro também o sera.

2.4- Se um operando for unsigned, o outro também o sera.

Nota: Devemos observar que o compilador C ¢é bastante flexivel e pouco vigilante,
comportando-se de maneira muito diferente de um compilador Clipper ou Pascal, sempre
vigilantes com relagdo aos tipos das variaveis. De fato aqueles compiladores podem gerar
executavel's misturando tipos, porém a ocorréncia de erros de execugao é quase inevitavel.
Ao contrario destes compiladores, os compiladores C “gjeitam” as coisas para 0 programa
funcionar da “melhor maneira possivel”, 0 que nao significa em hipétese alguma que os
resultados serao os esperados por programadores “relapsos’. Assim esta boa caracteristica
dos compiladores C, pode transformar-se numa auténtica “bomba rel6gio” para programas
nao muito bem elaborados.

Laboratorio (Aula 07L)



1- Observe o programa a seguir.
mai n()

int i=1,j=2,k=3,1=4;

i ++;

k=++i ;

| :j ++;

++j ;

printf( % % % %”,i,j,k,1);

}

Constate os resultados do programa acima.

2- Elabore programa contendo 2 variaveis x ey, que atribuam valores ai e j destaforma: i
= ++Xx e = y++. Constate os resultados.

3- Dados 3 nuimeros, os imprimaem ordem crescente usando apenas 1 comando printf.

4- Dados 2 nameros inteiros, imprima 1 se ambos forem positivos ou negativos, 2 se
tiverem sinais opostos ou 3 se um deles for zero.

5- Observe o programa a seguir.

mai n()

int i=1,j=2,k,I;

i ++;

k=++i +k; ;

| =j ++ +l;

)3

printf(“d % % %”,i,j,k,1);
}

Processe 0 programa 3 vezes. Justifique os resultados.
6- Utilize fungao DOSTIME, disponivel no Classic C.



7- Processe 0 programa a seguir e constate os resultados

mai n()

int i=1,j=2,k,I;

i ++;

k=++i +k;

| =j ++ +l;

)3

printf(“d % % %”,i,j,k,1);
}

Tomadas de Decisao - Parte II (Aula 08T)

Analisaremos mais detidamente o comando “if” e também os comandos “switch” e “?”,
destinados a promover desvios condicionais em nossos programas.

if

Sintaxe

if <condicao>

<bloco de comandos>;
[else

<bloco de comandos>;]

Exemplos: Comparagoes Simples, uso ou nao do else.

if (t == 0)
printf(>T vale Zero”);

if (t ==2 ]| t =4) {
printf(>T vale Dois\n”);
printf(>ou T vale Quatro”);

el se {
printf(>T nao e’2 ou 4\n”);
if (t > 10)
printf(“E supera 107);
el se
printf(“Mas nao supera 107);



Exemplo: Evitar-se divisdes por Zero, usando recursos do comando if.
mai n()

int a,b;
printf(*Digite 2 naneros: “);
scanf ("% %", &a, &b);
if (b)
printf(“9%",alb);
el se
printf(“Nao posso dividir por zero\n”);

Operador ?

A declaragio Se-Entao-Senao pode ser substituida por:

Expl ? Exp2 : Exp3

Se Expl for verdadeira, entdo Exp2 ¢ avaliada tornando-se o valor de Expl, sendo Exp3 é
que sera avaliada e tornar-se-a 0 valor da expressio.

Exemplo: Uso do ?.
x = 10;
y = (x > 20) ? 200 : 100;

assimy valera 100

Comando switch

Diversas vezes precisamos determinar se um valor encontra-se numa lista de valores.
Apesar de podermos usar uma seqiiéncia de ifs, este recurso além de nio ser elegante, por
vezes confunde o entendimento do programa. Veamos uma op¢ao melhor: o comando
switch.



Sintaxe:
switch <variavel> {
case <constante 1> :
<comandos>;
[break;]
case <constante 2> :
<comandos>;
[break;]
case <constante 3> :
<comandos>;
[break;]
[default :

<comandos>;]
}

Observe que “break” serve para terminar a seqiiéncia de comandos em execugao, por serem
opcionais, se forem suprimidos permitem que 0 “case” a seguir sgja executado, sem haver
qualquer quebra na seqiiéncia do processamento.

Exemplo: Frases Montadas
mai n()

int t;
for (t =0; t <10; t ++4)
switch (t) {

case 1:
printf(“Agora”);
br eak;

case 2:
printf(“e’”);

case 3:

case 4.
printf(“hora “);
printf(“de todos os homens bons\n”);
br eak;

case 5:

case 6:
printf(™“trabal harent);
br eak;

case 7:

case 8:

case 9:
printf(™-");



Resultara em:

Agora¢ hora de todos os homens bons
hora de todos os homens bons

hora de todos os homens bons

trabal harem trabalharem ---

Laboratorio (Aula 08L)

1- Elabore programa que solicite 2 nimeros e uma operacao matematica elementar (+-*/) e
aexecute.

2- Elabore programa gque imprima a seqiiéncia de frases abaixo, usando switch.
Verde Verde Vermelho
Amarelo
Amarelo
Amarelo
Azul Branco e Preto
Branco e Preto

3- Elabore programa que ‘z’ termine com o valor 4 se ‘a’ for maior que 10 ou 5 se ‘a’ for
menor ou igual a10. Os comandosiif e switch nao poderao ser utilizados.

4- Elabore um menu de opgoes com 4 situagdes diversas, utilizando switch.

5-Elabore programa que permita a 5 pessoas escolherem sua cor favorita entre Verde,
Vermeho, Amarelo, Azul, Laranja ou Roxo e exiba os resultados.

6- Elabore programa que permita a escolha entre 1, 2 e 3 ou indique erro de escolha.

Loops (Aula 09T)

Estruturas de repeticio normalmente usadas nos programas, terdao em C trés sintaxes
distintas (for, while e do-while), cada uma delas indicada para determinado tipo de
necessidade.

for

Sintaxe:

for (<inicio>;<condi¢do>;<incremento>) <comando>;

Além da sintaxe vista anteriormente, “for” permite a escrita de expressdes mais elaboradas,
sem qualquer paralelo nas linguagens BASIC, Pascal e COBOL, como pode ser vista a
seguir:

for (x=0,y=0; x+y<100; ++Xx, y=y+x)

printf(“%”, x+y);

Esta instrugdo inicidizaria x e y com zero, incrementando x de 1 em 1 ey receberia seu
valor acrescido do de x. O resultado a cada iteracdao seria impresso desta forma: 0 (x=0 e
y=0) 2 (x=1 ey=1) 5 (x=2 ey=3) 9 14 e assim sucessivamente.

Exemplo 1: Contagem simples com condigao no teste “for”.

mai n()

int i,j,resposta;

char feito = ¥

for (i=1;i<100 && feito = *N’;i++) {
for (j=1;j<10;j++) {
printf(“Quanto e’ % + %d? “,i,j);

scanf ( “%@”, & espost a) ;
if (resposta !'=i+j)



printf(“Errou!\n);
el se
printf(“Acertoul\n”);

}
printf(™Mais? (SIN “);
scanf (“9%”, & ei t o) ;
}
}

Exemplo 2: Contagem com fung¢des nos argumentos do “for”.
mai n()
int t;
for (pronpt();t=readnum(); pronpt())
sqrnun(t);

pronpt ()

printf(*Digite umnunero inteiro!”);
}

readnun()

{

Int t;

scanf (“od”, &) ;

return t;

}

sqr nunm( num
int num

{
printf (% \ n”, nuntnun;
}



Loops Infinitos

for(;;)

printf(“Este loop rodara eternamente!\n”);

A ausénciade condi¢des deinicializagao, continuidade e terminacdo, causarao um processo
continuo e teoricamente infinito (veremos posteriormente aintrucao break, que tem a
capacidade de encerrar um processo assemelhado ao exemplificado).

Loop Vazio

for(i=0;i<10;i++);

A presenga do ponto e virgula finalizando o comando, forga a execugao do loop sem que
sgja executado qualguer outro comando.

Loop Finito

Ao contrario de outras linguagens que nao permitem o término do loop a nao ser quando a
condi¢ao de finalizagao for satisfeita, alinguagem C permite que um loop sgjainterrompido
antes de seu término norma (desestruturagdo) sem que exista qualquer tipo de

inconveniente. O comando “break” causa ainterrup¢ao conforme pode ser visto a seguir:
for(;;) {
scanf (“%@", &c) ;
if (c == A)
break; /* interronmpe o que deveria ser um anel eterno */

}
printf(“Fimdo Loop!”);

Conclusao

As caracteristicas do comando “for”, como pudemos notar sio bem superiores as dos
comandos “for” das linguagens BASIC, Clipper, Pasca e COBOL. Enguanto em algumas
daquelas linguagens é recomendavel que seu uso sgja evitado, em C seu uso é normalmente
0 mais recomendado, pois substitui geralmente com vantagem seu analogo “while”, como
veremos a seguir.

Loop while

Sintaxe:
while <condicao> <comando>;

O loop se repete, enquanto a condigao for verdadeira.



Exemplo: Contagem
mai n()

int i;

while (i < 10) {
printf(™o@”,i);
I--3
}

}

Loop do/while

Ao contrario das estruturas “for” e “while” que testam a condigdao no comego do loop, “do /
while” sempre atesta no final, garantido a execugao a0 menos uma vez da estrutura. Este
comando ¢ similar (porém nao idéntico) ao “repeat” dalinguagem Pascal.
Sintaxe:
do {

<comandos>;
} while <condicao>;

Exemplo: Término determinado pelo usuario.
mai n()

int num
do {

scanf ( “%”, &un) ;
} while (num < 100);
}

Laboratorio (Aula 09L)

1- Retome o programa da tabuada, porém agoraimprimindo todas de 1 ao 10.

2- Elabore programa que decida se um namero informado é primo.

3- Imprimatodos os naimeros primos dentro de um intervalo fornecido pelo usuario.
4- Dadauma seqiiéncia de nimeros reais, calcule sua média e desvio padrao.

5- Dadauma seqiiéncia de nimeros reais, imprimaamediana da série.

6- Retome o exercicio 2 e o resolva usando do/while e while.



Comandos Desestruturadores (Aula 10T)

Vimos anteriormente o comando “break” finalizando opgdes do comando “switch” e
também terminando um loop “for”. Apesar deste ultimo tipo de uso nao ser recomendado
por aguns defensores da programagio estruturada, quando usado de forma adequada (isto é
aumentando a velocidade de execugao sem prejudicar a compreensio do programa), nao ha
qualquer inconveniente para esta utilizagao. Aproveitamos para lembrar que alinguagem C
¢ conhecida como “a linguagem dos profissionais” nao tendo a pretensio de ser
compreendida por leigos como por exemplo as chamadas linguagens de comités (BASIC e
COBOL). O comando “break” ¢ analogo ao comando “exit” dalinguagem Clipper.

break

Exemplo: Loops encadeados terminados com uso do “break”

mai n()

int t,cont;
for (t=0;t<100; ++t) {
cont = 1,
for (;;) {
printf(“%l”, cont);
cont ++;
if (cont == 0) break;
}
}

Observe que break, quebra apenas a estrutura “for” mais interna, a externa sera processada
até o final normamente.

continue

O comando “continue” funciona de maneira analoga ao “break”, contudo ao invés de
forgar 0 encerramento do loop, forga nova iteragiao (semelhante a instru¢ao “loop” da
linguagem Clipper) saltando o codigo entre seu uso e a marca de término do loop.

Exemplo: Imprimir somente os nimeros pares entre 1 e 100.

mai n()

int x;

for (x=0;x<100; x++) {

if (x%) continue;
printf(»%”, x);

}
}
Desta forma toda vez que for gerado um namero impar “if” sera executado saltando o
comando “printf”. “Continue” assemel ha-se ao “loop” dalinguagem Clipper.
goto
De maneira geral o comando “goto” é considerado o grande vilao das linguagens de
programacao e geralmente seu uso ¢ desaconselhado quando nao proibido por equipes de
desenvolvimento e por autores de manuais de linguagens.
Devemos dizer a priori, que uma instrucao apenas nao teria o poder de causar tantos
estragos, porém certos programadores ...
“Goto” apesar de nao ser imprescindivel para escrita de programas em linguagem C e de ter
Seu uso restrito a condigoes particulares, pode gudar ndo sd6 a tornar a execugao de um
programa mais rapida como também mais clara (!!), conforme veremos posteriormente.



“Goto” necessita de um roétulo para poder operar. O rotulo nada mais é que um identificador
valido em C seguido de dois pontos. Além disso o rotulo devera pertencer afuncao onde se

encontra o “goto”. Um uso indevido do “goto” esta exemplificado a seguir:
X =1,

| oopl:

X++;

i f (x<100)
goto | oopl;

Preferencialmente deveriamos ter usado uma estrutura “while” ou “for” para elaboragao
deste trecho de programa.
Exemplo: Uso adequado do “goto”

O esbogo de programa a seguir, estruturado, ¢ bastante confuso, conforme ¢é facil observar:
feito = 0;

for (...) {
while (...) {
if (....){
feito = 1;

br eak;

}
if (feito) break;
}
if (feito) break;

}
if (feito)
br eak;



V glamos a solucao desestruturada (usando Goto)
for (...) {

for (...) {
while (...) {

ifo(...)

goto stop;

}
}
st op:
printf(“Saida!”);
Normalmente solug¢des nao estruturadas sio mais rapidas que aquelas estruturadas, e neste
caso a solugao também é muito mais clara, justamente pela utilizagao adequada do “goto”.

Velocidade x Estilo x Clareza

As trés versdes do programa de verificagao de um naimero primo, servem para nos mostrar
as diferencas de desempenho que podem ocorrer, independente da linguagem utilizada,
somente em fun¢ao do algoritmo que utilizarmos. Processe estes exemplos e constate as
diferengas:

Versio 1. Algoritmo Estruturado, sem conceituagdo matematica:

mai n()
int i,ini,fimn,j, nao;
char ac[80];
cls();

printf("Digite extrenp inferior: "); scanf("%", & ni);
printf("\nDigite extremo superior: ");scanf("%", &in;
dostinme(ac, 2);

put s(ac);
for(i=ini;i<=sfimi++) {
nao = 1;

for(j=2;j<i;j++)
if(i %j == 0)
nao = O;
if (nao || i == 2)
printf("% ",i);

}

printf("\n");
dostinme(ac, 2);
put s(ac);

Versio 2: Algoritmo Estruturado com conceituagao matematica.
mai n()

char ac[80];

int j,i,ini,fimn,nao;

doubl e r;

cls();

printf("Digite extreno inferior: "); scanf("%", & ni);
printf("\nDigite extremo superior: ");scanf("%", &in;
dostinme(ac, 2);



put s(ac);
for(i=ini;i<=fimi++)
nao = 1;

1 =2

r=i;

r = sqrt(r);

while (j<=r) {
if(i %j == 0)

nao = 0;

j+

if (nao || i == 2)

printf("% ",i);

printf("\n");
dostinme(ac, 2);
put s(ac);



Versio 3: Algoritmo com conceituagao matematica, com liberdades na estruturagdo
mai n()

char ac[ 80];

int j,i,ini,fimn,nao;

doubl e r;

cls();

printf("Digite extrenp inferior: "); scanf("%", & ni);
printf("\nDigite extreno superior: ");scanf("%l", & in;
dostine(ac, 2);

put s(ac);
for(i=ini;i<sfimi++) {
nao = 1;
if (i %2 == 0)
nao = 0;
el se {
j 3;

r ;art(r);
while (j<=r) {
if (i %) ==0) {

r

nao = O;
br eak;
o}
=+ 2
}
} .
if (nao || i == 2)

printf("o ",i);

}

printf("\n");
dostine(ac, 2);
put s(ac);

}

Laboratorio (Aulas 10L,11L e 12L)

Elabore um jogo onde o humano tenta descobrir o nimero do computador e vice-versa. Os
nameros devem estar entre 1 e 1023, sendo que 0 jogo s6 termina quando um (ou ambos)
jogadores acertarem o niimero de seu oponente. O Empate ocorre quando os dois jogadores
acertarem o namero de seu oponentes na mesma jogada.



Solugao:

/* Autores: Deusdeth,
int verif=0, numm nunh, i a=0, i b=1023, cont m=0, cont h=0, r esph, pal pm

char nonme[ 32];
mai n ()

{

cls ();

apresent ();

none_hum ();

nummaq ();

while (verif == 0){
joga_hum ();
joga_naq ();
rotina_verif ();
rotina_ verifl ();
rotina_ verif2 ()

rotina_venceu ();

}

apresent ()

Lui s Fer nando,

Ana */

puts (\\l*********************************************************|II
puts (| * JOGO ALO- VEJA x|
puts (\\l************* ( A P R E S E N T A C A O) *kkkkkkkkkkkkk*k*k 14
puts (“|* - JOGO ENTRE A M CRO E VOCE. O M CRO | RA’ ESCOLHER UM *|~
puts (“* NUMERO E VOCE OUTRO NUM | NTERVALO ENTRE 1 E 1023.  *|~
puts (“|* - CADA UM | RA’ TENTAR DESCOBRI R O NUMERO DO OPONENTE, *|”
puts (| * ATE’ QUE UM DOS JOGADORES ADI VI NHE O NUMERO DO OUTRO'|”
puts (“|* - O M CRO IRA’ | NFORMAR SE O SEU PALPI TE FO CORRETO, *|~
puts (“|* BAIXO QU ALTO x|
puts (“|* - VOCE DEVERA’ FAZER O MESMO, | NFORMANDO x|
puts (| * (1) PARA UM CHUTE BAI XO x|
puts (| * (2) PARA UM CHUTE ALTO x|
puts (“|* (3) PARA CERTO x|
puts (\\l*********************************************************|II
}

none_hum ()

{
printf (™ NFORVE O SEU NOVE: ™) ;

gets (none);

num mag ()

nunmer and() / 32

)i
)i
)i
)i
)i
)i
)i
)i
)i
)i
)i
)i
)i
)i



joga_hum ()
{

printf (“%, tente acertar o nunero que eu escol hi : ™, none);
scanf (“%@”, &unh);

put s (“o resultado sera divul gado apos a jogada do m cro”);
cont h=cont h+1;

puts (\\*************************************************************/I) .
1

put S ( w \\) ,
}

j{oga_rmq O

pal pne(i a+i b+1)/ 2;

printf (“%, acho que voce pensou no nunero %l”, none, pal pn;
put S ( w \\) ,

printf (“digite (1) baixo, (2) alto ou (3) certo : “);

scanf (“%”, & esph);

cont mFcont mt1,;

puts (\\*************************************************************/I) .
1

puts (™ V);
}

rotina_verif ()

{
if (numh == numm)
verif = verif + 1;
el se
if (resph == 3)
verif = verif + 1

}

rotina_verifl ()

{
if (numh > numm {
puts (\\ \\);
printf (“seu chute foi alto”);
puts (\\ \\);
}

el se
if (numh < numm {
put S ( AN} \\) ,
printf (“seu chute foi baixo”);
put S ( AN} \\) ,



rotina_ verif2 ()

{
if (resph == 1)
ia = pal pm
el se
if (resph == 2)
ib = pal pm
}

rotina_venceu ()

{
if (numh == numm)
if (resph == 3)
printf(™\nCcorreu Enpate! \n\n* fimdo jogo.\n");

el se {
puts (™ );
printf(“* % parabens, voce acertou em %l tentativas.”, none, conth);
puts (™ %);
puts (™ fimdojogo.");
puts (™ %);
el se
if (resph == 3){
puts (™ %);
printf(™ % o mcro acertou em% tentativas.”, none,contnj;
puts (™ ™),
puts (™ fimdo jogo.”);
puts (™ %);
}
Exercicio:

Elabore programa baseado no Jogo da Velha, onde o jogador humano enfrenta a maquina.
Observe que o computador nunca devera ser derrotado, podendo eventual mente derrotar o
jogador humano.

Matrizes (Aula 117T)

Correspondem a elementos do mesmo tipo, agrupados sob 0 mesmo nome e diferenciados
entre si através de indices. Na linguagem C, todos os vetores ou matrizes consistem em
posi¢des contiguas, sendo que 0 endereco mais baixo corresponde ao primeiro el emento e o
enderego mais alto ao ultimo elemento.

Declaracio

Deve ser feita nestes formatos:

char none[ 20];

float preco[30];

int n{5] [3] /* bi di nensi onal */

char c[3] = {'f","i’,'m}; /* declarada e inicializada */

char d[ 3] “int; /* idem?*/

int a[5] ={1,10,3,5,30} /* declarada e inicializada, numérica */

Exemplo 1: Imprima5 nameros na ordem oposta a que forem informados.

Solugao sem matriz
mai n()

int a,b,c,d,e;



scanf ("% % % % %", &a, &b, &c, &d, &e) ;
printf(“%d % % % %”,e,d,c,b,a);
}

Solugao com matriz
mai n()

int i,a[5];

for (i=1;i<=5;i++)
printf(“Elemento %d: “,i);
scanf (“@”,a[i]);

}

puts(\\ \\);

for (i=5;i>0;i--)
printf(“Elemento %d: ™, a[i]);

Exemplo 2: Tabuada em matrizes.
mai n()

int a[10], i, t = 3;

for (i=0;i<11;i++)

a[i] =i * t;

for (i=0;i<11;i++)

printf(»%@ * %l = %l”,i,t,a[i]);

Exercicio: Retome o0 Exercicio da Aula de Laboratério 8, exercicio 3 e o resolva com 0 uso
de matrizes.

Laboratorio (Aula 11L)

Jogo da Velha: Continuagao.
Ordenacao (Aula 12T)

Exemplo: Dada uma série de nameros inteiros, ordene-a de forma crescente.

Algoritmo:
leia n
para 1 de 1 at’e n
leia al i]
para 1 de 1 at’'e n-1 faca
para j de i+l at’e n faca
se al[i] > al j] entdo

m= ali]
ali] = al j]
al j] = m

para 1 de 1 at’e n
imprima al i]



Em C teriamos:
mai n()

int x,y,z,w a[100];
do

traca_linha()
put s( “Programa para ordenar ‘n’ nuneros digitados.”);
traca_l inha();
printf(“Quantos Nuneros (0=fim -> “);
x = leintf();
i f (x==0) break;
traca_l i nha()
for (y =0; y <x; y++) {
printf(“a[%Rd]= “,v);
a[y] = leintf();
}

traca_ lina();
for (y=0;y<(x-2),y++)
for (z=y+l;z<(x-1);z++)
if (alyl > al[z]) {

w = aly];
aly] = a[z];
afz] =w,

for (y}=0; y<(Xx-1);y++)
printf(“%l\n”, a[y]);
} while(1);

traca_l i nha()

int x;

for (x=1;x !=
put char ( ‘=

putchar(*\n’");

}

leintf()
char s[20];

gets(s);
return(atoi(s));

Laboratorio (Aula 12L)

Jogo da Velha: Continuagao.
Ponteiros - Apresentacio (Aula 13T)

Introducéao

Ponteiros sio enderegos, isto ¢, Sao variavels que contém um endereco de memoéria. Se uma
variavel contém o endereco de outra, entao a primeira (o ponteiro) aponta para a segunda.



L
HO00000000

“X” 0 “ponteiro” aponta parao “inteiro” a
Operadores

&- (E comercia) que fornece o enderego de determinada variavel. Nao confundir com o
operador l6gico de operagoes de baixo nivel, de mesmo simbolo. Atribui o enderegco de uma
variavel paraum ponteiro.

*- (Asteristico) que acessa 0 conteado de umavariavel, cujo enderego é o valor do ponteiro.
Nao confundir com o operador aritmético de multiplicagao de mesmo simbolo. Devolve o
valor enderegado pelo ponteiro.



Exemplos:
mai n()

int *pont, cont, valor

cont = 100;

pont = &cont;

val = *pont;
printf(“%”,val); [* 100 */

intf(“%~,a); [* c */

i nt x,y:*px,*py;

x = 100;

px = &x; /* px tem o endereco de x */

py = px; /* py tem o endereco de x */

y = *py; /* y vale 100, pois recebe o conteudo de x */

/* , através do ponteiro py */
printf(“%a %", x,y);
}
Laboratorio (Aula 13L)

1- Executar Programa de Ordenagao de uma Série de Numeros.

2- Dado um nome inverta-o.

3- Calcule amédiade “n” naimeros, posteriormente imprimindo-os.

4- Dada uma série com “n” nameros, imprima a média dos n-1 maiores termos, usando
matrizes obrigatoriamente.



5- Simule a execugao do programa abaixo:
#i ncl ude “stdio. h”
mai n()

int i,k,*pi,*pk;

char a;

i =2, k =0;

puts(“Qual sera o valor de k? “);

pk = &k;

pi = & ;

*pk = i;

printf(“para *pk =i, tenos k= %\ n”, k);
k = *pi;

printf(“para k = *pi, tenos k= %\ n”, k);
scanf (29", &a) ;

}

6- Simule a execugao do programa abaixo:
mai n()

int x,y,*px, *py;
printf(*Digite umvalor: “);
scanf ( “%@”, &) ;

px = &X;

= TPpX,
printf(™digitou= %d e y= %\n”, X, y);
*px = 8;
printf(>val or nmudou para %\ n”, x);

7- Simule a execugao do programa a segulir:
mai n()

har a, b *p;

p = b
P

c
b
p
* 1
printf(“%”, a);
}

Ponteiros - Conceitos de Enderecos (Aula 14T)

Aritmética de Ponteiros

Sa0 validas as operagoes de soma e subtragido, sendo gque seu resultado depende do tipo de
variavel apontada pelo ponteiro.

Supondo que

int *p, Xx;

char *q, a;

se

q
p

&a;
&X;

e aindaque
a- endereco 100
x-enderecos 101/102



entao g++ --> q “apontara” para o enderego 101
pt++ --> p “agpontara” para o enderego 103

Este conceito ¢ particularmente importante no que se refere a matrizes pois como se sabe,
matriz nada mais é que um conjunto de variaveis do mesmo tipo, dispostas seqiienciamente
em memoria.

Por conterem enderegos, ponteiros permitem apenas as operagoes de soma e subtragao.
Supondo que:

int i,*pi;

char c, *pc;

float f,*pf;

Supondo ainda que pi, pc e pf apontem para i, ¢ e f que estariam com 0s seguintes
enderegos: 2340, 2345 e 2350.
Se

pc = pc + 1, entao pc valera 2346, pois variavei s caracteres possuem apenas 1 byte.
pi = pi + 1, entdo pi valera 2342 (1), pois variaveis inteiras ocupam 2 bytes.
pf = pf + 5, entdo pf valera 2370 (!), pois variaveis pt. flutuante ocupam quatro bytes.

Exemplo

int i,*pi;

char c, *pc;

float f,*pf;

Supondo ainda que pi, pc e pf apontem para i, ¢ e f que estariam com 0s seguintes

enderegos: 2340, 2345 e 2350.

Se

pc = pc + 1, entdo pc valera 2346, pois variavels caracteres possuem apenas 1 byte.

pi = pi + 1,entdopi valera 2342 (!), pois variaveisinteiras ocupam 2 bytes.

pf = pf + 5, entdo pf valera 2370 (1), pois variave's pt. flutuante ocupam quatro bytes.

Exemplo: Atribui¢desindiretas

mai n()

int X,y,*px, *py;

x = 100;

px = &X; /* px tem o endereco de x */

py = px; /* py temo endereco de x */

y = *py; /* y vale 100, pois recebe o conteudo de x, através do
ponteiro py */

printf(“%a %", x,y);

}

Comparacdo de Ponteiros

Por se tratar de enderegos os ponteiros podem ser comparados.

Exemplo:
if (p>4q) puts(“p aponta para endereco mai or que q”);



Ponteiros - Pratica - Conceitos Basicos (Aula 14L)

Processar exemplos vistos em teoria
Ponteiros Conceitos Avancados (Aula 15T)

Strings

Consideremos o trecho de codigo abaixo:

char 1inha[80], *p; *pl;

p = & inha[0];

pl = linha; /* pl e p possuem o nmesno endereco, i.é&, */
if (p==pl) _

put s( i guai s!”); /* apontam para o 1° elenento da matriz! */



Exemplo: Inverter os elementos de uma string, usando ponteiros.

Solugao: Pela maneira convencional teriamos:
mai n()

{

char str[80];

int i;

printf(~Digite uma palavra: “); gets(str);
for (i=strlen(str)-1;i>=0;i--)
printf(“g”,str[i]);

}

com ponteiros teriamos:
mai n()

char str[80], *p;

int i;

printf(*Digite uma palavra: “); gets(str);
p = str;

for(i = strlen(str) - 1;i>=0;i--)
printf(“g”,*(p+i));

}

Exemplo: Uso de Ponteiros e String em mesma variavel
char *p = ™I nprimndo Al go\n~”;

mai n()

int i;

printf(“¥\n - por ponteiro...\n\n”,p);
for(i=0;p[i];i++)

printf(~e”,p[i]);

puts(™\n - por caracteres emponteiro “);

Velocidade

O acesso aos elementos da matriz ¢ mais rapido quando feito através de enderegos do que
seria caso fosse executado pela maneira convencional, porém expressoes que envolvam
calculos para se obter um elemento especifico da matriz devem ser feitas preferencialmente
pelo método convencional, pois expressdoes complexas envolvendo ponteiros sio
processadas em velocidade semelhante aquelas feitas pelo modo convencional, que
apresenta a vantagem de ser mais facilmente compreendido.

Matrizes e Ponteiros

Em C vocé pode indexar um ponteiro como se este fosse uma matriz!



Exemplo:
mai n()

int i,*p,a[5];

for (i=0;i<=4;i++) {
printf(*Digite o %d el enento”,);
scanf (2", &a[i]);
}

p = a
for (i=0;i<=4;i++)
printf(~@ % %\n”,a[i],p[i],*(p+i));

Ponteiros - Pratica - Conceitos Avancados (Aula 15L)

Processar Exemplos vistos em teoria
Ponteiros - Pilhas (Aula 16T)

Uma pilha ¢ uma lista de variaveis do mesmo tipo (semelhantes a uma matriz, ou mesmo
uma matriz), onde utilizamos o conceito de que “o primeiro que entra ¢ o ultimo a sair”.
Imaginemos um bloco de folhas. Normalmente utilizaremos primeiro a ultima folha do
bloco (“a de cima”), enquanto que a primeira folha colocada (“a de baixo”) sera aultima a
ser utilizada. Nos exemplos a seguir serao utilizadas duas fungoes. push() e pop().
Usaremos push() parainserir elementos na pilha e pop() para saca-los.

Exemplo: Faga com que sgja criada uma pilha com no maximo 50 elementos, onde nimeros
positivos empilhem elementos na pilha, O tire o altimo elemento da pilha e -1 cause o
encerramento do programa:



int pilha[50], *pl, *to

mai n()

int val or;

pl = pil ha;

to = pil,

printf(>“Nunero --> Pilha, O recupera e -1 finaliza \n”);
do {

scanf (“%@”, &val or);

if (valor 1= 0)
push(val or);

el se {
val or = pop();
printf(>%\n”, valor);

} %mile (valor !'= -1);

push(i)

int i;

{

pl++;

if (pl == (to + 50)) {
puts( “Estouro da Pilha (superior) “);
exit(1l);

*pl = i;
}

pop()
{

if ((pl) ==to) { _ .
puts(“Estouro da Pilha (inferior) “);
exit(1l);

}

pl--;

return *(pl+l);

Imaginemos agora uma pilha onde nao soubéssemos anteci padamente o total de elementos
de uma pilha, neste caso precisariamos de instrugdes que permitissem a manipulacao da
area de memoria livre entre o programa e area de trabalho utilizada pelo programa
conforme mostra o esquema abaixo:

Memoria do Sistema

Usada para Variaveis Locais e enderecos de RotinasDo “fim” para o inicioMemoaria Livre
para AlocagaoVariaveis GlobaisDo “inicio” para o fimPrograma

As fungdes malloc() e free() permitem que utilizemos a area de memoaria livre para criar

nossas variaveis, por exemplo matrizes com limites a serem definidos em tempo de

execucao.

Exemplo:

char x,y, *px;
mai n()

px = mal | oc(1000);

it (tpx) {
puts(“Menbria Insuficientel”);



exit(1);
}

X = ‘a’;

push(x);

X = ‘b’;

push(x);

y = pop();
printf(“%\n”,y);
y = pop();

printf(“%”,y);
}

push(i)
char i;
{

pX++;
*px=i g

pop()
{

pXx- -3
return *(px+1);

Exemplo: Aloque uma certa quantidade de memoria e posteriormente escreva letras na area
alocada, recupere estas letras e depois libere a memoria previamente alocada.

mai n()

char c,*p,*q
int i=0,j,r;
cls();
g = nall oc(1000);
p =4
puts(“*Digite Letras ... para parar digite <enter>“);
for(;;) {
printf(*Digite a % letra: ™, i+1);
scanf (29", &) ;
if (c == ')
br eak;
c = \ \;
p++;
i ++
}
p =4
printf(™n\nLetras Digitadas:\n”);
for(j=1;j<=i;j++) {
printf(“% Letra = %\n”,j,*p);
p++;

}
r=free(q);
if (r==0)
put s( “\' nLi berada Menbria Utilizada!”);
el se
put s( “\ nFal ha na Li beracao da Menbria Al ocada!”);






Exemplo: Retome o exercicio anterior, porém ao invés de armazernar letras, armazene
NGMeros.

mai n()

char c, *q, *p;

int i =0, j, r, m n
cls();

g = nall oc(1000);

puts(*Digite Nuneros ... para parar digite <enter> “);
for(;;) {
printf(*Digite o %do. Nunmero: “, i+1);
scanf (“%d”, &) ;
if (me=0)
br eak;
*p =m
m = 0;
p=p+2;
| ++;
}
p = q;
printf(™\n\nLetras Digitadas: \n”);
for(j=1;j<=i;j++) {

pri ntf(“%j Letra = %\ n”,j, *p);
pP=p+2;

r=free(q);
if (r==0)
put s( *\ nLi berada Menori a Usada!”);
el se
put s( “\ nFal ha na Li beracao de Menbri a Reservada!”);

Nota: A caracteristica tipica da linguagem C, que facilita a mistura de tipos, permite o
enderecamento de variavels através de sua posi¢do na memoria, OU Sgj@, podemos usar um
ponteiro de caracteres para apontar um numero inteiro e recupera-lo sem qualquer tipo de
inconveniente.

Devemos notar entretanto que esta caracteristica pode acarretar grandes problemas, e caso
sgja utilizada de forma inadequada, pode gerar problemas se acessarmos (ou principa mente
Se escrevermos) alguma area de memariaimportante.

Outro ponto importante, ¢ percebermos que ndo temos numeros, caracteres ou qualquer
outra coisa aramazenadas na memoria além de bits, portanto tudo 0 que necessitamos
saber ¢ onde esta uma informagao procurada e gual é seu formato e simplesmente acessa-la
(ou substitui-la) de acordo com nossa necessidade.

E desnecessario dizer, que estas sio caracteristicas dos assemblers proprios de cada
equipamento, portanto a Linguagem C nos desobriga a aprender o Assembler de cada
microprocessador, porém nao elimina a necessidade de conhecermos sua arquitetura

Matriz de Ponteiros e Indexagdo Multipla

Sa0 validas expressdoes como as gque seguem abaiXo:



int *x[10];
x[ 2] = &val or;

printf (@, *x[2]);

ou

mai n()

{

int x,*p, **q;

x = 10;

p = &;

q = &p;

printf(>@”,**q); /* 10 */
}

Ponteiros - Pratica - Conceitos Avancados (Aula 16L)

Processar Exemplos de Pilha.
Ponteiros Conceitos Complementares (Aula 17T)

Ponteiros como Strings

Em C podemos usar o fato do ponteiro nulo (0 binario) ser o terminador de
strings combinado a possibilidade de representagao de matriz como ponteiros,
conforme mostra o exemplo a seguir:

char *p = “Frase a denonstrar \n”;

mai n()

int i;

printf (29", p);

for (i=0;p[i];i++)
printf(~e”,p[i]);

Problemas a serem evitados com ponteiros

Os erros vistos a seguir podem passar nao ser hotados durante a fase de desenvolvimento do
sistema e mesmo durante algum tempo em sua fase operacional e ser detectado apenas
esporadicamente, tornando muito dificil sua localizacdo pelo programador, pois so serdo
observados, no caso de serem apontados enderegos vitalis para o sistema.

Atri b(u)igﬁo de posi¢cao de memoria desconhecida:

mal n

(“@”,*p); /* valor desconhecido */

Observe que 10 ¢ atribuido a uma posi¢ao de memoria desconhecida, pois 0 enderego de
“p” ndo ¢é conhecido. Caso “p” estiver apontando para algum enderego vital, o sistema sera
paralisado, causando suspeita de ma funcionamento (hardware) ou presenca de virus
(software). Na verdade, esta ocorréncia ¢ o chamado “bug” (pegueno erro no programa),



pois somente algumas vezes causara erro. Observe serem grandes as possibilidades deste
programa funcionar perfeitamente, pois o ponteiro provavelmente jogara o valor num local
nao usado. Porém quanto maior for o programa, mais provavel serd a possibilidade de
encontrarmos um erro conforme descrito anteriormente.

Atribuigao de valor para o ponteiro:

mai n()
int x,*p;
x = 10;

p =X
printf(“%@”,*p); /* valor desconhecido */

}

Observe gque nao sera impresso 10, mas um vaor desconhecido qualquer, pois 10 sera
atribuido ao ponteiro p, que supostamente contém um enderego e ndo um valor. Se
tivéssemos “p = &Xx;” ai 0 programa funcionaria de forma correta.

Passagem de Variaveis ou Valores através Fungoes

Quando desgjamos que uma fun¢ao atere o valor de umavariavel dafungao que a chamou,
passamos para a fun¢do chamada o endereco desta variavel (passagem de parametro por
referéncia). Quando somente precisamos do valor da variavel e nao pretendemos altera-lo
na rotina (passagem de parametro por valor), passamos diretamente a variavel, conforme
visto a seguir:



Exemplo 1: Passagem por Vaor (amantém seu valor)
mai n()

int a,r,Xx;

printf(*Digite umvalor: “);
scanf (29", &a) ;

X =2 * a+ 3

r = soma(a);

printf(“~%d, % e %”,a, x,r);

Exemplo 2: Passagem por Referéncia (a muda seu valor)
mai n()

int a,r,Xx;

printf(*Digite umvalor: “);
scanf (29", &a) ;

X =2 * a+ 3

r = soma(&a);

printf(“d, % e %”,a, x,r);

*z = 0;
return(x);

}



Exemplo 3- Uso de ponteiros em fungoes.

mai n()

int a,b;

a = 100;

b = 20;

swapg( &a, &b) ;
printf(*Maior = % ™, a);
printf(>*Menor = %l ™, b);
}

swapg(c, d)

int *c, *d;

{

int t;

if (*c <= *d)

return; /* nao troca */
t = *c;

*C = *d,

*d =t;

}

Laboratorio (Aula 17L)

1- Troque o valor de 2 variaveis usando ponteiros, sem usar fungdes. Compare com 0
exemplo visto na aulatedrica

2- Crie um programa de contagem com |loop usando ponteiros.

3- Crie um programa com 2 variavels, sendo que a primeira sera do tipo caracter e a
segunda do tipo inteiro. Atribua valores da primeira para a segunda e vice-versa através
de ponteiros.

Ponteiros x Matrizes e Entradas e Saidas (Aula 18T)

Exemplo: Retomando o exemplo da tabuada, resolvendo ao “estilo C de programar”
Estilo Pascal

mai n()

int a[10],i;
for(i=0;i<10;i++)
a[i] =1i*3;

for(i=0;i<10;i++)
printf(™@ x 3 =% \n”,i,a[i]);

Apesar da solugdo apresentada acima ser correta logicamente, peca por desconsiderar a
razao principal de um programa ser escrito em C, a velocidade. Intui-se facilmente que se
enderegarmos uma variavel por seu endereco, com certeza seremos mais velozes do que se
a acessarmos pelatabela de variaveis (como feito no exemplo acima).

Antes de resolvermos novamente este problema, voltemos aos ponteiros neste pequeno
programa, que servira para entendermos a estratégia comumente usada pel os programadores
C.

Enderecos

I nstrucoes 1000 1001 1002
mai n()



char c,*pc,x; declaracdes c pc X

c="A} atribuicao A ? ?
pc = &c; atribuicao 1000 ?
printf(“%c”,*pc); exibir A
X = *pc; atribuicao A
}
Tabuada ao Estilo C
mai n()

int a[10],i, *p;

p = &a;

for(i=1;i<10;i++)

*(ponteiro+i) = i*3;
for(i=0;i<10;i++)

printf(™@ x 3 =% \n”,i,a[i]);

Entradas e Saidas

Além das fungdes “printf” e “scanf”, muito poderosas existem outras instrucdes de entrada
e saida, porém de menores recursos e ocupando menos espago em memoria.

Instru¢gdesDescricaogetchar()lé um caracter do teclado aguardando
<Enter>getche()lé um caracter do teclado e prosseguegetch()lé um caracter sem
eco na tela e prossegueputchar() escreve um caracter na telagets()lé uma string
do tecladoputs()escreve uma string na tela

Todas as instrugdes vistas anteriormente tem como argumento uma variavel do tipo

necessario (caracter ou seqiiéncia de caracteres).

Exemplo 1: Escrever “A” de diversas formas.
mai n()

int i;

char c;

i = 65;

c = A,

put char ( 65) ;
put char ( *A");
put char (i) ;
putchar(*\n’");

A linguagem C ¢ prodiga em “confundir” dispositivos, como podemos constatar no
exemplo a seguir.
Exemplo 2: Teclado é Arquivo!

mai n()

char s[30];

int c;

while ((c=getchar()) != EOF)
put char(c);

get(s);

puts(c);



Revisando o comando “scanf”, agora estamos em condigoes de justificar o porqué devemos
enderegar as variavels com &. O sinal % na frente dos especificadores de entrada serve para
informar o tipo de dado a ser lido. Um caracter nao branco na string faz com que “scanf”
lela e desconsidere um caracter coincidente. Por exemplo, a string de controle “%d,%d” faz
com que “scanf” primeiro lela um inteiro, depois lela e desconsidere um virgula e,
finalmente, leia outro inteiro. Se nao houver *,’, “scanf” sera encerrada.

O comando “scanf” deve receber valores passados por seus enderegos. Devemos lembrar
gue C trabalha desta forma para chamadas por referéncia, permitindo que umafungao atere
o conteado de um argumento, como em ““scanf(“%d”,&cont);”.

Para leitura de strings (matrizes de caracteres), 0 nome da matriz sem indice informa o
“enderego do primeiro elemento” da matriz, ou sgja um ponteiro, portanto nao devemos
usar &, como em “scanf(“%s”,matriz);”.

Os programadores BASIC devem ter em mente que solugdes como as separagdes por
virgula no comando “INPUT” niao funcionaram adequadamente em instrugdoes do tipo
“scanf(“%d %d”,&r,&cC);”.

No exemplo a seguir o ‘t” (se digitado!) sera descartado, 10 ficara em x € 20 em y como em
“scanf(“%st%s”,& X,&Y);”.

Outro cuidado a ser tomado pode ser constatado na expressio a seguir “scanf(“%s
“,dado);”, somente apos vocé digitar um caracter apos um caracter branco. Isto ocorre pois
“%%s “ instruiu “scanf()” aler e desconsiderar espagos.

Os usuarios BASIC (e alguns do Clipper) tem 0 seguinte costume:
I NPUT”Di gi te um Nunero: “; A%

Analogamente pensa-se (de forma errada) que podemos fazer:
scanf (*Digite umnanero % ™, &a);

algo totalmente sem sentido em C.

Teriamos a seguinte estrutura equivalente:
puts(“Digite um nuanmero: “);
scanf (29", &a) ;

Principais Codigos de Formatagdo de scanf e printf

CaédigoSignificadoObservagoes%clé/escreve um unico caracter%dlé/escreve
inteiro decimal%ilé/escreve inteiro decimal%elé/escreve numero com ponto

flutuanteNotagao Cientifica%flé/escreve namero com ponto
flutuante%hlé/escreve um inteiro curto%olé/escreve um namero
octal%slé/escreve uma string%xIé/escreve um namero

hexadecimal%plé/escreve um ponteiro%nreceber um valor inteiro igual ao
numero de caracteres lidos até o momentonumeroespecificara o total de
caracteres a serem lidos para um campo qualquer%gUsa %e ou %f, aquele que
for menorSomente printf%%Imprime  %Somente printf%uDecimal sem
SinalSomente printthModificador shortiIModificador long

Exemplificando:

%I d- especificaum inteiro longo.

Os modificadores “acompanham” o outro codigo de formato, modificando sua
apresentagao.

Ponteiros x Matrizes e Entradas e Saidas (Aula 18L)



1- Processar Exemplos vistos em teoria.

2- Retome exercicios anteriores, utilizando as instrugoes de entrada e saida getchar(),
getche(), getch(), putchar(), gets() e puts().

Operadores e Funcoes String (Aula 19T)

Operadores

char strcat(sl,s2)
char *sl,*s2;
copiaastring s2 parao final desl.

char strncat(s1,s2,n)
char *sl,*s2;
copia no caractere de s2 para o fina de sl.

char strcmp(sl,s2)

char *s1,*s2;

compara duas strings retomando
0- seiguais

1- seala. for maior que 2a.

2- seaZa. for maior que la.

char strcpy(sl,s2)
char *s1,*s2;
copiaastring s2 paraastring sl

strien(s)

char *s;

retorna o total de caracteres de s, exceto o caracter nulo

atoi(s)

char *s;

converte string em namero inteiro

Podemos “truncar” variaveis tipo string, procedendo como se estas fossem matrizes de
caracter.

Exemplo: Escreva o nome do més correspondente ao numero.
mai n()

{

int i,j,k;

char *nes = “JANFEVMARABRMAI JUNJULAGOSETOUTNOVDEZ” ;
cls();

printf(*Digite o Mes: “);

scanf (2", & ) ;

k=j *3-3;

for(i=k;i<k+3;i++)

printf(“%”,nnes[i]);

}

No Exemplo a seguir, determinamos o exato tamanho da variavel digitada, através da
fungdo “strlen”, e “misturamos” os tipos “tot” e “a’ de forma conseqiiente.



Exemplo: Determine 0 “nimero da sorte”de um nome.
mai n()

int tot=0,i,w

char a, s[20];

cls();

printf(*Digite seu Nonme: “); scanf(“%",s);
for(i=0;i<=strlen(s)-1;i++) {

a = s[i];

tot = tot + a - 64;

printf(“% seu nunero da sorte e’ %l”,s,tot);

}

Podemos também converter strings e naimeros (inteiros/fracionarios) conforme desgjarmos:



Exemplo: Conversio de String em Numero Inteiro
mai n()

int i;

char s[10];

printf(“Digite uma sequencia de nunmeros comletras: “);
gets(s);

i = atoi(s);

printf(“Numero: % “,i);

}

Laboratorio (Aula 19L)

1- Elabore um programa gue armazene e exiba notas de alunos de classes de no maximo 4
alunos. Existem apenas 3 classes de alunos.

2- Dado um nome, inverta-o.

3- Dado um nome, ordene suas letras de forma crescente.

Entradas e Saidas em Dispositivos - Arquivos (Aula 20T)

As fungoes e programas a seguir foram concebidos para serem compilados pelo Turbo C,
portanto algumas adaptacdes poderao ser necessarias para sua utilizagao no Classic C.
Entretanto a maior parte dos programas funcionara de forma adequada também no Classic
C.

NomeFunc¢aofclose()Fecha uma filafeof()Devolve se fim de filaferror()Devolve
Verdadeiro se um erro tiver ocorridofopen()Abre uma
filafprint()Saidafscanf()Entradafseek()Procura um  byte especificado na
filagetc()Lé um caracter na filaputc()Grava um caracter na filaremove()Apaga o
arquivorewind()Reposiciona o ponteiro do Arquivo em seu inicio

Para podermos utilizar estas instrugdes, temos que carregar a biblioteca “stdio.h”, que

contém estas rotinas.



Sintaxes:

o fopen()

A fungio “fopen” tem duas finalidades, a saber:
e abrir umafilade bytes

e ligar um arquivo em disco aquelafila
FI LE *fopen(char *NoneArqui vo, char *npdo);

Exemplo: Abertura de arquivo para gravagao:
if ((fp = fopen(™teste”,”w’)) = NULL) {
put s( *Nao posso abrir o Arquivo teste.\n”);
exit(1l); /* forca o térmno da execucao da rotina */

A tabela a seguir apresenta os modos de abertura de arquivo validos:

ModoSignificado“r” Abre Arquivo de Texto para Leitura“w” Cria Arquivo de Texto
para Gravagao“a” Anexa a um Arquivo de Texto “rb” Abre Arquivo Binario para
Leitura“wb” Cria Arquivo Binario para Gravagao“ab” Anexa a um Arquivo Binario
“r+” Abre Arquivo de Texto para Leitura/Gravagao“w+"Cria Arquivo de Texto para
Leitura/Gravacao“a+’ Abre ou Cria  Arquivo de Texto para
Leitura/Gravacao“r+b”’Abre Arquivo Binario para Leitura/Gravagao“w+b” Cria
Arquivo Binario para Leitura/Gravagao“a+b” Abre ou Cria Arquivo Binario para
Leitura/Gravacao“rt” Idem a “r’ ‘wt” Idem a “w” “at” ldem

a‘“‘a” “r+t’ ldem a “r+"“w+t” Idem a “w+"“a+t” Idem a “a+”

* putc()
Grava caracteres em fila previamente abertos
int putc(int ch, FILE *fp);

ch é o caracter aser gravado
fp € o ponteiro devolvido por fopen

e getc()
Ler caracteres em umafila aberta
int getc(FILE *fp);

Exemplo:

ch = getc(fp);

while (ch !'= EOF)
ch = getc(fp);

o fclose()
Fechar as filas abertas. Caso o0 programa sgja encerrado sem que as filas sgjam fechadas,

dados gravados nos buffers podem ser perdidos.
int fclose(FILE *fp);

o ferror()

Determina se a operagao de arquivo produziu um erro. Suaformageral sera:
int ferror(FILE *fp);

e rewind()

Reinicia 0 arquivo, equivale ao Reset do Pascal, ou sgja apenas movimenta o ponteiro do
arquivo para seu inicio.

Exemplo (Funciona no Classic C) de montagem de um pequeno cadastro de nomes,

enderegos e salarios de funcionarios.
struct registro {
char none[ 40];



char endereco[ 40];
float val or;
} matriz[100];



mai n()

char escol ha;
inicia_mtriz();
for (;;) {
escol ha = menu();
switch (escol ha) {
case ‘i’ :
inserir();
br eak;
case ‘e’ :
exi bir();
br eak;
case ‘c’ :
carga();
br eak;
case ‘s’ :
sal var ()
br eak;
case ‘f’ :
sai da();

put s(escol ha);

sai da()

cls();
exit();

inicia_mtriz()

{

int t;

for (t=0;t<100;t++)
*matriz[{t].nome = "\O0’;



menu()

char s;

cls();

do {
puts( ™l nserir”);
put s( “Exi bir”);
puts(“Carregar”);
put s( “Sal var”);
puts( “Fi naliza”);
printf(*Digite a la. Letra: “);
scanf (2", &s) ;

} while(s !'= Vi’ & s !'= ‘e’ & s != ¢’/ && s != ‘s’ && s = f’);

return(s);

inserir()

int i;
for (i=0; i < 100; i++)
if (!'*matriz[i].none) break
if (i==100) {
put s( “Arqui vo Chei o!”);
return;

printf(“None: “); gets(matriz[i].none);

printf(“End.: “); gets(matriz[i].endereco);

printf(>val.: “); scanf( %", &matriz[i].valor);
}

exi bir()

char x;

int t;

cls();

for(t=0;t<100;t++) {

if (*matriz{t].nome) {

printf(“% \n”, matriz[t].none);
printf(“% \n”, matriz[t].endereco);
printf(“~% \n”, matriz[t].valor);
puts(™ “); puts(“<Enter> para prosseguir!”);
X = getchar();

el se
br eak;

}
}



sal var ()

FILE *fp;

int i;

i f ((fp=fopen( LI STA DAT”,”wb”))==NULL) {
put s( “Fal hou Abertura! “);
return;

}
for (i=0;i<100;i ++)
if (*matriz[i].nome)
if (fwite(&mtriz[i], sizeof(struct registro), 1,fp) = 1)
put s( “Fal ha na G avacao! “);
fclose(fp);
}

carga()

FI LE *fp;

int i;

i f ((fp=fopen(™LISTA DAT”,”rb”)) == NULL) {
put s( “Fal ha na Abertura do Arquivo!”);
return;

}

inicia_mtriz();

for (i=0; i < 100; i++)

if (fread(&matriz[i], sizeof(struct registro), 1, fp) I= 1) {
if (feof (fp)) {
fcl ose(fp);
return;

el se {
puts(“Erro de Leitura! “);
fclose(fp);
return;

}
}
}

Laboratorio (Aula 20L)

1- Escrevaum programa que armazene niimeros primos numa matriz.
2- Escreva um nome, num arquivo.
3- Retome o exercicio 1, porém armazene-o num arquivo.

Operacoes com Arquivo (Aula 21T)

Através dos exemplos que serdo apresentados a seguir, constataremos a boa interagio
existente entre a linguagem C e o sistema operacional, antes porém apresentaremos uma
novaformade escrever “main()”.

Vamos supor que desgjamos criar um programa que escreva num arquivo Cujo nome sera
fornecido na chamada do programa (Exemplificando: KTOD TESTE <Enter>).
Gostariamos que 0 DOS criasse 0 arquivo TESTE guardando o conteado digitado durante a
execucao do programa.

Para isso temos a seguinte sintaxe para “main()”:
mai n( ar gv, ar gc)



onde

argc - tem o namero de argumentos contidos nas linha de comando (hecessariamente
maior ou igual aum, pois o proprio programa ja é considerado um argumento pelo D.O.S.).
Argv é um ponteiro que acomodara os caracteres digitados.

Exemplo 1: Programa KTOD, que escreve caracteres num arquivo criado/aberto viaD.O.S.
#i ncl ude “stdio. h”

mai n( argc, ar gv)

int argc;

char *argv[];

FILE *fp;

char ch;

if (arg '=2) {
printf(*Digite o None do Arquivo\n”);
exit(1);

}

if ((fp=fopen(argv[1],”w’)) == NULL) {
printf(“Arqui vo nao pode ser aberto\n”);
exit(1);
}

do {
ch = getchar();
putc(ch, fp);
} while( ch !'= ‘$7);
fclose(fp);
}



Exemplo 2: Programa DTOV, gue apresenta em video os caracteres digitados via KTOD.
#i ncl ude “stdio. h”

mai n( argc, argv)

int argc;

char *argv[];

FILE *fp;

char ch;

if (arg !'=2) {
printf(*Digite o None do Arquivo\n”);
exit(1);

}

if ((fp=fopen(argv[1],”w’)) == NULL) {
printf(“Arqui vo nao pode ser aberto\n”);
exit(1);

}
ch = getc(fp);
while (ch = EOF) {
put char (ch);
ch=getc(fp);
} while( ch !'= ‘$7);
fclose(fp);
}

Laboratorio (Aula 21L)

1- Uso do Compilador Turbo C. Testar exemplos vistos em teoria.

2- Elabore programa que exiba um programa em C armazenado em disco (a semelhanga do
comando type do DOS).

3- O gque ocorre com o arquivo DADOS.DAT (que contém dados) apos a execugao do
seguinte programa.

main()

{

FILE *fp;

if (fp=fopen(“DADOS.DAT”,”w”))==Null) {
exit(l);
}

fclose(fp);

}



Operagoes com Arquivo (Continuagao) (Aula22T)
Exemplo 1: Programa para copiar Arquivos.

#i ncl ude “stdio. h”

mai n( argc, ar gv)

int argc;

char *argv[];

FILE *in, *out;

char ch;

if (arg !'= 3) {
printf(*Digite o Nonme dos Arquivos\n”);
exit(1);

}

if ((in=fopen(argv[1],”rb”)) == NULL) {
printf(“Arquivo origemnio existe\n”);
exit(1);

if ((out=fopen(argv[2],”wb”)) == NULL) {
printf(“Arquivo destino nao existe\n”);
exit(1);

}
while (! feof(in))

putc(getc(in),out); /* esta & a copia proprianente dita */
fclose(in);
fclose(out);

Outras fungdes de tratamento de Arquivos.

e getw() e putw()

Idénticas a getc() e putc(), porém trabalhando com inteiros.
o foets() efputs()

Sintaxes:

char *fputs(char *str, FILE *fp);
char *fgets(char *str, int conprinento, FILE *fp);

fputs() ¢ analoga a puts(), porém escreve em disco.
fogets() [é uma“string” dafilaespecificada, incluindo caracteres como
\n, porém a“string” lida sempre sera finalizada com zero ASCII.

o fread() efwrite()

Permitem que leiamos/gravemos blocos de dados, suaformageral ¢ a seguinte:
int fread(void *buffer, int numbytes, int cont, FILE *fp);
int fwite(void *buffer, int numbytes, int cont, FILE *fp);

Exemplo 2: Leitura de Arquivos contendo nimeros.
mai n()

{

FI LE *fp;

float f = 12.23;

if ((fp=fopen(“teste”,”wb”)) == NULL) {
printf(“Arqui vo nizo pode ser criado\n”);
exit(1);

}
fwite(&f,sizeof(float(),1,fp);
fclose(fp);



}
o fseek()

Entrada e saida com acesso aleatorio
int fseek(FILE *fp, long int numbytes, int origenm

fp - é o ponteiro de arquivo devolvido por fopen().

num_bytes - ¢ um inteiro longo que representa o namero de bytes desde a origem até
chegar aposigao corrente.

Este comando ¢ normalmente utilizado em arquivos binarios.

Exemplo 3: Leiturade um caracter em um arquivo binario.
mai n()

FILE *fp;

if ((fp=fopen(“teste”,”rb”)) == NULL) {
printf(“Arqui vo nao pode ser aberto\n”);
exit(1);

fseek(fp, 234L,0); /* L forca que seja uminteiro longo */
return getc(fp); /* |= o caracter 234 */



Exemplo 4: Programa EDL

i ncl ude <stdio. h>

mai n()

int c;

while ((c = getchar()) != EOF)
put char(c);

Laboratorio (Aula 22L)

1- Compile e Estude o programa EDL.

2- Construa os Programas KTOD e DTOV usando o Turbo C.
3- Construa o comando COPIAR, visto nateoria.

4- Elabore programa para criagao de um dump de arquivo.

Operacoes com Arquivo (continuacao) (Aulas 23T)

Caso o0 programador desgasse reproduzir entradas e saidas semelhantes as existentes em
teclado e video, ele poderia utilizar os comandos “fprintf” e “fscanf” conforme as sintaxes a

Seguir:
fprintf(fp,”string de controle”,lista de argunentos);
fscanf (fp,”string de controle”,lista de argunentos);

A linguagem C permite a criagdo de 5 tipos de estruturas particul ares, a saber:

e Estrutura, um grupo de variavei's sobre 0 mesmo nome.

e Campo de Bit, que permite facil acesso a bits dentro de uma palavra.

e Uniao, que permite que definamos a mesma parte da memoria contendo dois ou mais
tipos de variaveis (obviamente nao usadas concomitantemente).

e Enumeragao, que ¢ similar aumalistade simbolos.

e Tipo Final, onde o programador cria um novo nome para um tipo ja existente.



A seguir criaremos um registro que fara uso destes conceitos. Supondo que desgjamos um

registro contendo Nome, Enderego, etc., teriamos:
struct regs {

char none[ 30];

char rual 40];

char ci dade[ 20];

char estado[ 02];

unsi gned long int cep;
}; /* ponto e virgula encerrando o registro */

Dados

Além dos tipos basicos de dados que costumamos utilizar em nossos exemplos (int, float,
char, etc.), em C dispomos de modificadores que podem mudar a forma de armazenar e de
acessar determinada variavel.

Modificadores de Acesso e de Armazenamento

O moaodificador const, impede que uma variavel mude de valor durante a execugao do

programam conforme segue:
const float ver=3.20;

neste caso ver Nao podera ser alterada durante a execugao do programa.

O modificador volatile, permite que determinada variavel tenha seu valor alterado sem um
comando do programa. Este tipo de situacao ocorre por exemplo no caso de seu programa
acessar 0 relogio da maquina Neste caso sua variavel de tempo sera atuaizada
constantemente sem que sgja necessaria qualquer instrugao de seu programa.

O modificador auto, raramente usado, serve para declarar variaveis locais. O modificador
extern permite que variaveis globais declaradas em modulos compilados separadamente
possam ser adequadamente utilizadas.

Exemplo:
Prog Um Prog Dois
int x,y; extern Xx,vy;
mai n() funcDoi s()
{ {
.)( = y++;
} }
funcl()
X = 12; y = 3;

}
O modificador static permite que uma variavel sgja permanente dentro de sua propria
funcao. Diferentemente da variavel global, esta variavel somente ¢ valida em sua propria
rotina.

Exemplo:
serie()

static int ser_num
ser_num = ser_num + 12;
return(ser_nunj;

}



No exemplo anterior ser_num continua a existir entre as chamadas das fun¢des ao invés de
existir somente dentro da fungao série, como ocorreriacom uma variavel local normal.

O modificador register permite, caso sga possivel, que determinada variavel inteira ou
caracter, nao se localize na memoria convencional, figue num registrador disponivel (se
houver um) da CPU, tornando a execuc¢ao do programa muito mais veloz. Basta para isso
declaramos:

register int i;
for(i=0;i<30000;i++)

Caso sga possivel o contador i sera processado muito mais rapidamente do que seriasem o
modificador register.
Conversoes de Tipos

O exemplo a seguir mostra a facilidade que temos para converter tipos em C.
mai n()

int x=70, x1=7

char c=ra’,cl="A’;

float f=23.215;

printf(™x= 9%, c= %, f= 9%.2f, x1= %, cl= % \n”,x,c,f,x1,cl);
cC = X;

printf(®c <--x : ¢c= %\n”,c);

x = f;

printf(™x <--f : x= %\ n”, x);

f = x1;

printf(>f <--x1: f= 9%.2f\n”,f);
f = cl,;

printf(>f <--cl: f= 0. 2f", f);
}



Xx= 70, c= a, f= 23.22, x1=7, cl= A
C <--Xx: c=F

X <--f : x= 23

f <--x1: f=7.00

f <--cl1l: f= 65.00

Ponteiros de fungoes

Da mesma forma como uma variavel pode ser “apontada” por uma variavel tipo ponteiro,
uma fungdo também podera ser. Imaginemos um programa onde desegjassemos comparar
duas paavras numa fung¢ao que as recebesse juntamente com um ponteiro que indicasse 0
sucesso ou nao da comparagao. No programa principal a fungdo teria que ser declarada
como um valor e depois poderia ser apontada por um ponteiro. Particularmente neste caso
temos poucas vantagens em usar este raciocinio, porém em alguns casos poderemos usar
este método de maneira a melhorarmos nossos programas.

Estruturas

Em C, uma estrutura ¢ uma colegao de variave's referenciadas através de um nome definido
pelo programador, semelhante ao record da linguagem Pascal.

Exemplo de programa com um pequeno cadastro:

struct dados {

char nonme[ 30];

char rual 40];

char cidade[ 20];

char estado[02];

char cep[09];

}

Nao devemos confundir tipo com variavel, de forma que é errado afirmar-se coisas como “a
variavel dados recebeu ...”, este tipo (dados) servira para posteriormente declaramos uma

variavel como segue:
struct dados cliente;
ou ai nda

struct dados {

char nonme[ 30];

char rual 40];

char cidade[ 20];

char estado[02];

char cep[09];

} cliente;

Matrizes de Estrutura

Vamos supor termos definido um registro. Sera que nos bastara podermos manipular um
registro por vez, ou seria mais interessante termos como manipular uma série deles ao
mesmo tempo? Para tornar isto possivel devemos ter uma matriz que reflita a estrutura
declarada.
Exemplo:

struct dados fornecedor[100];

Este trecho de codigo criaria uma matriz (vetor) com 100 elementos organizados pelo
formato de dados.

Construgdo de Programa com acesso a registros



A seguir iremos contruir um exemplo completo de programa que acessa um tipo especia de
arquivo, ou sga, aguele que contém apensas registros. Basicamente a teoria de Banco de

Dados ¢ fundamentada nos conceitos que estao sendo exemplificados a seguir.
struct registro {

i nt codi go;

| ong qtd;

doubl e val or;

char descric[ 20];

b
mai n()

struct registror, *rp

r.codi go = 999;

r.qtd = 113333L;

r.valor = 23.21e6;

strcpy(r.descric,”MOTOR DE EXPLCSAO');

printf(“Codigo: %, Qd: %d, Valor: % 2f\n”,r.codigo,r.qtd,r.valor);
printf(“Descricao: %\n”,r.descric);

rp = &r;

printf(“Codigo: %, Qd: %d, Valor: % 2f\n”, rp->codigo, rp->qtd,rp-
>val or);

strcpy(rp->descric,” MOTOR DE ARRANQUE") ;

printf(“Descricao: %\n”,rp->descric);

}

Laboratorio - Arquivos (Aula 23L)

1. No programa a seguir o carregaremos de um arquivo para uma matriz em memoria um
arquivo com dados de clientes, que nos permitira inserir novos nomes, exibir os dados
armazenados em memoria e novamente armazena-lo em disco.

struct registro {
char none[ 40];
char endereco[ 40];
float val or;

} matriz[100];

mai n()

char escol ha;
inicia_mtriz();
for (;;) {
escol ha = menu();
switch (escol ha) {
case ‘i’
inserir();
br eak;
case ‘e’ :
exi bir();
br eak;
case ‘c’
carga();
br eak;
case ‘s’
sal var ()
br eak;



case ‘f’ :
sai da();

put s(escol ha);

sai da()

cls();
exit();



inicia mtriz()

{

Int t;

for (t=0;t<100;t++)
*matriz[t].none = “\O0’;

menu()

char s;
cls();
do {
puts(™lnserir”);
put s( “Exi bir”);
put s( “Carregar”);
put s( “Sal var”);
put s( “Fi nal i za”);
printf(*Digite a la. Letra: “);
scanf (29", &s) ;
} while(s !'= Vi’ & s !'= ‘e’ & s != ¢’ && s != ‘s’ && s = f7’);
return(s);

inserir()

int i;
for (i=0; i < 100; i++)
if (!*matriz[i].nome) break
i f (i==100)
put s( “Arqui vo Cheio!”);
return;

}
printf(“Nonme: “); gets(matriz[i].none);
printf(“End.: “); gets(matriz[i].endereco);
printf(>val.: “); scanf(“% ", &mtriz[i].valor);



exi bir()
{

char x;

int t;

cls();

for(t=0;t<100;t++) {
if (*matriz[t].none) {
printf(“% \n”, matriz[t].none);
printf(“% \n”, matriz[t].endereco);
printf(“% \n”, matriz[t].valor);
puts(™ “); puts(“<Enter> para prosseguir!”);
x = getchar();

el se
br eak;
}
}

sal var ()

{

FI LE *fp;

int i;

i f ((fp=fopen( LI STA. DAT”,”wb”))==NULL) {
put s( “Fal hou Abertura! “);
return;

}
for (i=0;i<100;i++)
if (*matriz[i].none)
if (fwite(&mtriz[i],sizeof(struct registro), 1,fp) !'= 1)
put s( “Fal ha na G avacao! “);
fclose(fp);
}



carga()

FILE *fp;

int i;

i f ((fp=fopen(™LISTA DAT”,”rb”)) == NULL) {
put s( “Fal ha na Abertura do Arquivo!”);
return;

inicia_mtriz();
for (i=0; i < 100; i++)
if (fread(&matriz[i], sizeof(struct registro), 1, fp) !'=1)

if (feof (fp)) {
fclose(fp);
return;

el se {
puts(“Erro de Leitura! “);
fclose(fp);
return;

}
}

2. Monte Registro que exiba o més escolhido pelo usuario.
Arquivos - Conceito de Chaves (Aula 24T)

O programa anterior demonstra como devemos proceder para Carregar um arquivo do disco
paraa Memoria. Permite listarmos e inserirmos dados neste arquivo.

Finalmente permite salvarmos os dados para o Arquivo. Ficou fatando uma rotina de
pesquisa, para podermos consultar, excluir e dterar dados, além de uma rotina permitindo
listar os dados organizados, por exempl o alfabeticamente.

Montaremos uma rotina que permita a ordenacao destes dados usando ponteiros para isto.
Uma rotina de pesguisa binaria também poderia ser elaborada bastando para isto a criagao
de rotina que permitisse a navegagao dentro do model o abaixo demonstrado:

Fl amengo
Bot af ogo Aaria

Bangu C. G ande Fl um nense Vasco

Observe que qualquer pesquisa acharia o time pesguisado no maximo em 3 tentativas. Isto
ocorre porque a estrutura acima esta devidamente balanceada. Suponha porém que as
entradas ndo ocorram na sucessio acima mostrada (Flamengo, Botafogo, Olaria, Bangu,
C.Grande, Fluminense e Vasco), mas ocorram na seqiiéncia apresentada a seguir: América,
Corinthians, Guarani, Palmeiras, Portuguesa, Santos e Sao Paulo. Teriamos.

América

--- Corinthians

--- Guarani

--- Pameiras

--- Portuguesa

--- Santos



--- S3o Paulo

Desta forma niao seria adequado desenvolvermos uma rotina de pesquise sem antes
escrevermos uma rotina de “balanceamento” da estrutura acima, que possibilitam obtermos
estruturas no conceito de arvore binaria balanceada. Felizmente todos os gerenciadores de
arquivo disponives, providenciam este tipo de tratamento, desobrigando o programador de
aplicagao da elaboragao deste tipo rotina.

A seguir dois exemplos compl etos de estruturas manipuladas por ponteiros.
Exenplo 1: Cadastro acessado por ponteiros, com acesso seqgiencia
(Registro 1,2,3,4,5,67,8,...,100; em 100 Registros).

struct addr

char nonme[ 30];
char rual 40];
char cidade[ 18];
char estado[02];
char cep[09];
char |ixao[10];

struct addr *next; /* ponteiro da prox entrada */
struct addr *prior; /* ponteiro p/ entrada anterior */
} lista;

struct addr *start; [* prineiro da lista */

struct addr *|ast; /* ultinmo da lista */

struct addr *null;



mai n()

i nt choice
null = (struct addr *)mall oc(sizeof(lista));
do {

choi ce = nenu_sel ect();
swi tch(choice) {
case 1 :
enter();
br eak;
case 2 :
del ete();
br eak;
case 3 :
list();
br eak;
case 4 .
achar ();
br eak;
case 5 :
save();
br eak;
case 6 :
| oad();
br eak;
case 7
exit(0);

}}V\hile(l);

menu_sel ect ()

char s[80];
int c;
printf(™1. Inserir Nomes\n”);
printf(*2. Retirar Nomes\n”);
printf(*3. Listar Nomes\n”);
printf(>4. Procurar Nome\n”);
printf(>5. Salvar Arquivo\n”);
printf(“6. Carregar Arquivo\n”);
printf(>7. Finalizar\n”);
do {

printf(™\nSua opcao: “);

gets(s);

c = atoi(s);

} while (¢ <0 || ¢ >7);
return c;

}



enter()

struct addr *info;
char *mal | oc();
do {
info = (struct addr *)mall oc(sizeof(lista));
if (info == 0){
printf(™\nMenoria Esgotada!”);
return;

i nputs(“Entre Nonme: “,info->none, 30);

if (!info->nome[0])
br eak;
i nputs(“Entre Rua: “,info->rua, 40);
i nputs(“Entre C dade: ™, info->cidade, 18);
i nputs(“Entre Estado: ™, info->estado, 02);
i nputs(“Entre CEP: ™, info->cep, 10);

if (start!=0) {

| ast - >next = i nfo;
i nfo->prior = |ast;
| ast = info;

| ast->next = null;

el se {
start = info;
start->next = null;
| ast = start;
start->prior = null;

}}V\,hile(l);

i nput s(pronpt, s, count)
char *pronpt;

char *s

int count;

{
char p[ 255];
do {
printf(pronpt);
gets(p);
if (strlen(p) > count)
puts(“Miito G ande!”);
} while (strlen(p) > count);

strcpy(s, p);



del et e()

struct addr *info, *find();
char s[ 255];

int volta;
i nputs(“Entre None: “,s, 30);
info = find(s);
if (info) {
if (start == info) {
start = info->next;

start->prior = null;

el se {
i nfo->prior->next = info->next;
if (info !'=last)
i nfo->next->prior = info->prior;
el se
last = info->prior;
free(info);

}

struct addr *find(none)
char *none;

struct addr *info;

info = start;

while (info & info !'=null) {
if (!strcnp(none,info->none))
return info;
info = info->next;

return null;

}
list()
{

int t;

char |ixo;

struct addr *info;

info = start;

while (info & info !'=null) {
di spl ay(info);
scanf (“%"”, & i x0) ;
info = info->next;

}
printf(™\n\n”);
}



achar ()

struct addr *info,*find();
char s[ 255];
i nputs(“Entre None: “,s, 30);
info = find(s);
if (info != null)
di splay(info);
el se
printf(“Nao Encontrado!\n”);

di spl ay(i nfo)

struct addr *info;

{

printf(“%s\n”,info->none);
printf(“%\n”,info->rua);
printf(“%\n”,info->cidade);
printf(“%\n”,info->estado);
printf(“%\n”,info->cep);
printf(™\n\n”);

}

save()

int t,size;

struct addr *info;

char *p

FILE *fp;

if ((fp = fopen( LI STA DAT”,”w’)) == 0) {
put s( “Fal hou a Abertura!”);
exit(0);

printf(“Sal vando Arquivo\n”);
size = sizeof(lista);
info = start;
while (info & info !'=null) {
p = (char *)info; /* convesao p/ ponteiro de caracter */
for (t=0;t<size-1;++t)
putc(*p++,fp); /* salva umbyte */
info = info->next; /* proxinm */

putc(ECF, fp); /* marcando fimde arquivo ... opcional */
fclose(fp);
}



| oad()
{

int t,size;

struct addr *info,*tenp;

char *p,*mal l oc();

FILE *fp;

if ((fp = fopen(™LISTA DAT”,”r”)) == 0) {
put s( “Fal hou Abertura”);
exit(0);

}
printf(“Carregando Arquivo\n”);
size = sizeof(lista);
start = (struct addr *)nmall oc(size);
if (!start) {
put s( “Acabou Menoria! “);

return;
info = start;
p = (char *)info; /* ponteiro para caracter */
while ((*p++ = getc(fp)) !'= EOF) {
for (t=0;t<size-2;++t)
*p++ = getc(fp); /* carrega byte a byte */
i nfo->next = (struct addr *)nalloc(size); /* aloca mais menoria */
if (linfo->next) {
printf(“Menoria Esgotada!\n”);
return;
o
i nfo->prior = tenp;
tenp = info;
i nffo = info->next;
p = (char *)info;
if (info == null) break;

free(tenp->next);
tenp->next = null;

| ast = tenp;
start->prior = null;
fclose(fp);

}



Exemplo 2: Registro ordenados alfabeticamente através de ponteiros:

struct addr

{

char nonme[ 30];
char rual 40];
char cidade[ 18];
char estado[02];
char cep[09];
char vago[ 10];

struct addr
struct addr
} lista;

struct addr
struct addr
struct addr
struct addr

*next;
*prior;

*start;
*| ast ;
*nul |

*entra

char nostra = 'S’;

* ponteiro da prox entrada */

ponteiro p/ entrada anterior */

* prineiro da lista */

ultino da lista */
endereco inicial */
entrada atual */



mai n()

i nt choice

cls;

printf(“Exibir Situacao (Enter Exibe - n nao):
null = (struct addr *)malloc(sizeof(lista));

do {
choi ce = nenu_sel ect();
swi tch(choice) {
case 1 :
enter();
br eak;
case 2 :
del ete();
br eak;
case 3 :
list();
br eak;
case 4 .
achar ();
br eak;
case 5 :
save();
br eak;
case 6 :
| oad();
br eak;
case 7
exit(0);

}}while(l);

menu_sel ect ()

char s[80];
int c;
printf(™1. Inserir Nomes\n”);
printf(*2. Retirar Nomes\n”);
printf(*3. Listar Nomes\n”);
printf(“4. Procurar Nome\n”);
printf(>5. Salvar Arquivo\n”);
printf(“6. Carregar Arquivo\n”);
printf(>7. Finalizar\n”);
do {
printf(™\nSua opcao: “);
gets(s);

c = atoi(s);
} while (¢ <0 || ¢ >7);
return c;

enter()
struct addr *info;

struct addr *ol d;
int situacao;

char lixo
char *mal | oc();
do {

| ast = (struct addr *)mall oc(sizeof(lista));

if(last == 0) {

“);

scanf (“9%”, &ostra) ;



printf(™\nMenoria Esgotada!”);
return;

i nputs(“Entre Nonme: “,|ast->none, 30);
if (!last->nome[0])
br eak;
i nputs(“Entre Rua: ™, | ast->rua, 40);
i nputs(“Entre Cidade: ™, I|ast->cidade, 18);
i nputs(“Entre Estado: ™, |ast->estado, 02);
i nputs(“Entre CEP: ™, | ast->cep, 10);
if(start!=0) {
info = start;
old = start;
situacao = 0;
whi | e (situacao==0) {
if(mostral="n")
printf(“Posicionado em % <Enter>\n”,info->none);
scanf (“”, & i x0);

i f(*info->nonme>*| ast->none) {
if(mostra !'= '‘n’)
printf(“Posicionou (1) %\n”,info->none);
situacao = 1;
br eak;

}
if(info==null) {
if (mostra !'= '‘n’)
printf(“Fimde Arquivo (2) %\n”,|ast->none);
situacao = 2;
br eak;

}

Id = info;
nfo = i nfo->next;
f(info->next==null) {
if(mostra !'= '‘n’)
printf(“Aponta para Fimde Arquivo (3) %\n”,info->none);
situacao = 3;
br eak;
}
}
Yoo
i f(situacao==1) {
if(info==start) {

}
0o
i
i

| ast - >next = info;
i nfo->prior = |ast;
last->prior = null;
start = | ast;
el se {

| ast->next = info;

i nfo->prior = |ast;

| ast->prior = old;

ol d->next = | ast;

}

i f(situacao==2) {
| ast->next = null;
ol d->next = | ast;
| ast->prior = old;

}



i f(situacao==3) {
| ast->next = n
i nfo->next = |
last->prior =
}
}

el se {
start = | ast;
start->next = null;
start->prior = null;

I
st ;
nf o;

}V\,hi}l e(1);

i nput s(pronpt, s, count)
char *pronpt;

char *s;

int count;

{
char p[ 255];
do {
printf(pronpt);
gets(p);
if (strlen(p) > count)
puts(“Miito G ande!”);
} while (strlen(p) > count);

strepy(s, p);
}



del et e()

struct addr *info, *find();
char s[ 255];

int volta;
i nputs(“Entre None: “,s, 30);
info = find(s);
if (info) {
if (start == info) {
start = info->next;

start->prior = null;

el se {
i nfo->prior->next = info->next;
if (info !'=last)
i nfo->next->prior = info->prior
el se
last = info->prior;
free(info);
}
achar ()

struct addr *info, *find();
char s[ 255];
int volta;
i nputs(“Entre None: “,s, 30);
info = find(s);
if (info==null)

printf(“Nao Encontrado!\n”);
el se

di spl ay(info);

struct addr *find(none)
char *nome

struct addr *info;
info = start;
while (info & info !'=null) {
if (!strcnp(none,info->none))
return info;
info = info->next;

return nul | ;

}



list()
{

int t;

char |ixo

struct addr *info;

info = start;

while (info & info !'=null) {
di splay(info);
scanf (“%"”, & i x0) ;
info = info->next;

}
printf(™\n\n”);
}

di spl ay(i nfo)

struct addr *info;

{

printf(™\n\n*** E XI| Bl NDO REGI STRO ***\n”);
printf(“%\n”,info->none);
printf(“%\n”,info->rua);
printf(“%\n”,info->cidade);
printf(“%\n”,info->estado);
printf(“%\n”,info->cep);
printf(™\n\n”);

}

save()

int t,size;

struct addr *info;

char *p

FILE *fp;

if ((fp = fopen(“ALFA. DAT”,”w")) == 0) {
put s( “Fal hou a Abertura!”);
exit(0);

}
printf(“Sal vando Arquivo\n”);
size = sizeof(lista);
info = start;
while (info & info !'=null) {
p = (char *)info; /* convesao p/ ponteiro de caracter */
for (t=0;t<size-1;++t)
putc(*p++,fp); /* salva umbyte */
i f(info->next==null)

br eak;
info = info->next; /* proxinmo */
putc(ECF, fp); /* marcando fimde arquivo ... opcional */

fclose(fp);
}



| oad()
{

int t,size;

struct addr *info,*tenp;

char *p,*mal l oc();

FILE *fp;

if ((fp = fopen(“ALFA. DAT”,”r”)) == 0) {
put s( “Fal hou Abertura”);
exit(0);

}
printf(“Carregando Arquivo\n”);
size = sizeof(lista);
start = (struct addr *)nmall oc(size);
if (!start) {
put s( “Acabou Menoria! “);
return;

= start;
(char *)info; /* ponteiro para caracter */
le ((*p++ = getc(fp)) !'= EOF) {
for (t=0;t<size-2;++t)
*p++ = getc(fp); /* carrega byte a byte */
i nfo->next = (struct addr *)nalloc(size); /* aloca mais nenoria */
if (linfo->next) {
printf(“Menoria Esgotada!\n”);
return;
} .
i nfo->prior = tenp;
tenp = info;
i nffo = info->next;
i f(info->next==null)
br eak;
p = (char *)info;
if (info == null)
br eak;

i
p

}
nfo
whi

free(tenp->next);
tenp->next = null;

| ast = tenp;
start->prior = null;
fclose(fp);

Teste de Cadastro (Aula 24L)

1. Digitagdo do Exemplo Acima.

Critique aforma de recuperacao dos dados previamente digitados.

2. Montar programa que escreva Dados num arquivo.

3. Montar programa a semelhanga do Comando Type.

4. Montar programa que escreva um texto num arquivo.

5. Montar programa que leia texto previamente armazenado num arquivo.

Montagem de Cadastro (Aula 25T)



Analise o programa Cadastro e monte uma pegquena agenda com nomes e telefones.
Sugestoes:

Defina claramente as opgdes do programa (exemplo: Adicionar, Buscar, €tc).

Defina as fungdes a serem criadas (exemplo: add _nome, find_nome, etc).

Crie o Algoritmo do Programa e de cada Rotina.

Divida a Tarefa entre os componentes do grupo.

Crie um pseudo codigo e depois (depois mesmo) digite o programaem C.

Lembramos que o Turbo C possui mais recursos que o Classic C, porém erros neste
compilador sio potencialmente muito mais complicados de serem encontrados e corrigidos
do que falhas similares no Classic C.

O pré-processador

O pré-processador ¢ executado antes da compilacdo propriamente dita. Ele atua como se
fosse um processador de textos “inteligente”, fazendo substituigoes de textos, inclusdes de
arquivos e até processamento condicional.

Todas as diretivas para 0 processador devem ser iniciadas com o sinal #, que devera estar
no inicio dalinha

#define

Sintaxe:
#def i ne <identificador> <defini cao>

Exemplo:
#define Pl 3.14159
#def i ne quadrado(a) (a)*(a)

Assim se no programa existir:
y = quadrado(x-2);

aexpressio sera interpretadacomo y = (x-2) * (x-2);
#include

Sintaxe:
#i ncl ude <ar qui vo>

Exemplo:
#i ncl ude “stdio. h”

Devemos observar que existem poucos comandos na linguagem C, e que a maioria das
funcdes deve ser escritaem C. Isto realmente ocorre, porém os produtores dos compiladores
C fornecem todas estar fungdes previamente escritas para seus

compiladores, necessitando apenas serem “incluidas” nos programas pelo programador
conforme for necessario.

Nada impede que desenvolvamos novas bibliotecas especificas a nossas necessidades que
poderao facilmente ser transportadas entre ambientes (D.O.S. e Unix por exempl o).

#undef

Sintaxe:
#undef <identificador>

Faz com que o #define atribuido a algum identificador seja cancelado.
#if, #else e #endif



A diretiva if <expressio> faz com que, caso a expressao sgja diferente de zero, o codigo
entre a linha do #if até o #else sgaincluidos, senao sera incluido o trecho entre #else e 0
#endif.

Exemplo:
#define teste 100
#if teste > 50

#el se
#endi f

#ifdef e #ifndef

ifdef <identificador> permite verificar se certo identificador foi definido.
Se exidtir é retornado Verdadeiro.
ifndef <identificador> permite verificar se certo identificador foi definido.

Se njo existir é retornado Verdadeiro.
#defi ne pi 3.14159
mai n()

#i fndef eu
printf(>~"eu’ nao foi definido.\n");
#endi f

#i f ndef pi
printf(“Nunca serd executado, pois pi existel\n”);
#endi f

Unioes
Imaginemos um caso onde tenhamos um programa muito grande e que precisemos executa-
lo sem que possamos fazer qualquer redugao em suas estruturas. Caso pudermos usar o

mesmo local de memoria para armazenarmos duas variaveis distintas, resolveremos nosso
problema.



Exemplo:
mai n()

uni on data
int dia;
int nes;
i nt ano;

uni on data d;

d.dia = 30;
printf(>%\n”,d.dia);
d.nes = 3;

printf(“W@\n”,d.nEs);
printf(“%l\ n", sizeof (d));
}

Montagem do Cadastro (Aula 25L)

Digitagao do Exemplo Acima.
Critique aforma de recuperagao dos dados previamente digitados.

Teoria/Laboratorio - Integracoes (Aula 26T)

Integragdo C com Clipper

Devido ao fato dalinguagem Clipper ter sido escritaem C, aintegragao das duas linguagens
¢ relativamente simples, porém devemos observar as seguintes condigoes:

As variaveis C tem umatipologia mais rica (ndo suportada pelo Clipper), de forma que a
passagem de variaveis entre Clipper e C tem que levar em consideracao esta caracteristica.
Felizmente a Nantucket (produtora original do Clipper) providenciou os fontes em C,
extend.h e nandef.h, que devem ser compilados juntamente com as rotinas em C a serem
utilizadas pelo Clipper.

A Rotina deve ser declarada sem utilizar a palavra main() e a fun¢ao dever ser precedida
pela palavra CLIPPER (Exemplo: CLIPPER apaga()).

A biblioteca LLIBCR.LIB (da Microsoft), deve ser linkeditada juntamente com as
bibliotecas CLIPPER, EXTEND.

Para rotinas profissionais, sugerimos a utilizagao do linkeditor BLINKER (da BLINK), ou 0
RTLINK (da Nantucket), que criam executaveis mais eficientes que aqueles criados pelo
TLINK (Borland), LINK (Microsoft) ou PLINK (Phoenix), embora todos estes possam ser
utilizados.

Devido ao fato do Clipper ter sido escrito em C, mais especificamente no Microsoft C,
preferenciamente este deve ser o compilador a gerar o codigo objeto para ser
posteriormente ligado ao codigo Clipper. Outro compilador podera eventualmente gerar
codigo que resulte em algumaincompatibilidade imprevista.

Exemplo: Inverter Cores de Setor da Tela
Programaem Clipper

04
14

Tel alLs
Tel aCe



Tel aLi 23

Tel aCd 67

Tel a = SaveScreen(Tel aLs, Tel aCe, Tel aLi, Tel aCd)
Atributo = “RB/ N’

C CHCOLOR( @rel a, Atri but o)

Ret urn

Funcdo em C

#i ncl ude <dos. h>

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <coni o. h>
#i ncl ude <bi os. h>

#i ncl ude <mem h>

#i ncl ude <string. h>
#i ncl ude <nandef. h>
#i ncl ude <extend. h>
/* SO ACElI TA LETRAS MAI USCULA */
#define B 0x01
#define G 0x02
#defi ne R 0x04
#def i ne WO0x07
#def i ne BB 0x10
#def i ne BG 0x20
#def i ne BR 0x40
#def i ne BW 0x70
#define | 0x08
#def i ne BLI 0x80
#defi ne MAXATRI B 20
#def i ne VI DEO 0xB800



CLI PPER c_chcol or ()

{

register int i,j;

unsigned int len_tel

char *tela,atr ;

if ( PCOUNT !'=2 || !'ISCHAR(1) || 'ISCHAR(2) ) {
printf( “paranetro incorreto emc_chcolor \n” ) ;
exit( 2) ;
}

tela = parc( 1);
len tel = parcsiz( 1);
atr = atr_color( _parc(2) , _parclen(2) );
for (i=1; i<len_tel ; i=i+2)
telal i ] = atr ;
retni (0) ;
return ;

}



[* str_atr -

*“WNBGR* +/ VVINBCR* +

retorna o caracter atributo da cor */

int _atr_color( char *str_atr int len_atr )
{
register int i ;
char atr=0x00 ;
int charpos ;
if (( charpos = _charpos( str_atr, Y’ , len_atr )) !'=0) {
for ( i=1+charpos ; i < len_atr && str_atr[ i ] !'= " ; i++ ) {
switch(str_atr[i]) {
case ‘B’ : atr = atr|BB ; break ;
case ‘G’ : atr = atr|BG ; break ;
case ‘R’ atr = atr|BR ; break ;
case ‘W atr = atr|BW ; break ;
case “*’/ atr = atr|BLI ; break ;
case “‘+’ atr = atr|| ;
}
}
}
for (i =0;i <len_atr && str_atr[i] !'= Y’ && str_atr[i] =, 7;i++){
switch(str_atr[i]) {
case ‘B’ atr = atr|B ; break ;
case ‘¢ atr = atr|G ; break ;
case ‘R’ atr = atr|R ; break ;
case ‘W atr = atr|W ; break ;
case “*’/ atr = atr|BLI ; break ;
case “‘+’ atr = atr|| ;
}

return( atr );

}

/* retorna a posicao do caracter na string */
int _charpos( char *string , char charac , int len_str )
regi ster int charpos
for( charpos = 0 ; charpos < len_str
i f( string[charpos] charac )
return( charpos ) ;
return( 0 ) ;

char pos++ )

Integragdo C com Btrieve

Gerenciadores de Arquivo como o Btrieve (Novell) ou Gerenciadores de Bancos de Dados
como o Oracle (Oracle), podem ser acessados por programas escritos em C, desde que estes
recebam/passem parametros da forma especificada pelo gerenciador de Arquivo/Banco de
Dados. De forma a exemplificar a utilizacao de C integrado a gerenciadores, segue trecho
de programa em C, abrindo um Arquivo de Dados (Btrieve) e escrevendo no mesmo um
registro. Obviamente, ¢ necessario profundo conhecimento em Gerenciadores, para a

elaboracdo de programas utilizando-se deste recurso.
Exemplo: Busca de uma Chave (Fungao 9 do Btrieve)
strepy(chave,”AMARELQO”); /* string */

funcao=9; /* inteiro*/



buffer = 128; /* inteiro*/

cana = fp; /* ponteiro de arquivo */

[* retorno é umavariavel previamente criada para acomodar o tamanho de
um registro */

status = 0; /* inteiro */

call btrv(funcao,cana ,buffer,chave,retorno,status);

Status devera assumir valor 4 se a chave nao exigtir, 0 se existir e um namero qualquer
entre 1 e 99 indicando que tipo de erro ocorreu.
Biblioteca DBE ¢ ODBC

A recente tendéncia de mercado em voltar a utilizar linguagens de 3* geragdo
(principalmente C, BASIC, COBOL e Pascal), que niao possuem intrinsecamente
gerenciadores de Base de Dados como as linguagens xBase (Clipper, dBase, Fox, €tc), criou
novamente mercado para 0s gerenciadores de arquivo como 0s que existiam até meados da
década de 80 (MicroB, KISSBasic, Btrieve).

De fato o Btrieve, por ser 0 mais utilizado e também por pertencer a uma empresa bastante
poderosa (Novell, que adquiriu a SoftCraft produtora origina deste programa), foi o tinico
gerenciador que “sobreviveu” a era xBase. Com o retorno das linguagens acima citadas e
com o desinteresse da Novell em adequar o Btrieve aos novos dialetos surgidos das
linguagens de 3" geracao, criou-se um mercado promissor que Borland (DBE) e Microsoft
(ODBC) estdao agora disputando. Em favor da Microsoft temos o fato de seu pacote
interagir muito bem com o Visual BASIC e o Visua C, pacotes de grande utilizagao no
mercado americano (principalmente o primeiro). Os pontos positivos da Borland residem
no suporte de seu gerenciador ao acesso por registro, além do acesso via SQL (Structed
Query Language), que ¢ a linguagem padrao (sic) de acesso aos Bancos de Dados mais
utilizados (Oracle, SyBase, Informix e Ingres), além da perfeita interacao de seu programa
com o Borland C++, a versio de linguagem C mais utilizada para desenvolvimento nos
Estados Unidos.

Projeto em C (Aulas 26L)

Elabore sistema para Controle de Estoque de Pegas, contendo arquivo de produtos e de
movimentos.

Elabore Jogo Senha. O computador devera permitir que dois humanos joguem entre si,
atuando apenas como validador do resultado e indicando quantos digitos estao no local
correto/proximo (bom/6timo).

Apéndice | - Bibliografia e Programa do Curso
Bibliografia:

Basica

e Diagramas de Blocos - Dirceu D. Salvetti
EDUSP

e Turbo C - Herbert Schildt



Makron Books
Complementares

e Linguagem C - Thelmo J.M. Mesqguita
Erica

e Linguagem Algoritmica- Dirceu D. Salvetti
EDUSP

e Programagao Sistematica - Niklaus Wirth
Campus



Programa do Curso:

Apresentagdo (Aula01T)

Linguagem C (Aula02T) - HELLO.C

C- UmaVisio Geral e Instrugdes de Entrada e Saida (Aula 03T)

Instrugoes de Entrada e Saida (Aula04T) - QUADR.C

Tomada de Decisao (Aula05T) - MAIOR.C

Tipos de Dados (Aula06T) - FAT1.C até FATS5.C

Variavels e Operadores (Aula 07T) - DOSTIME.C, TIPOS.C, FAHRCELC.C, REPRES.C,
INC1.CelINC2.C

Tomadas de Decisao - Parte Il (Aula08T) - SWITCH.C

Loops (Aula09T) - PRIMOL.C at¢é PRIMO3.C e FOR.C

Comandos Desestruturadores (Aula10T) - ALO_VEJA.C

Matrizes (Aula 11T)

Ordenacdo (Aula12T) - ORDENA.C

Ponteiros - Apresentacao (Aula 13T)

Ponteiros - Conceitos de Enderecos (Aula 14T) - PONT_7.C e PONT_1.C

Ponteiros - Conceitos Avangados (Aula 15T) - PONT_3.C, PONT_4.C, PONT_2.C,
PONT_5.C, INV1.CelINV2.C

Ponteiros - Pilhas (Aula 16T) - PILHA.C e PILHA2.C

Ponteiros - Conceitos Complementares (Aula17T)

Ponteiros x Matrizes e Entradas e Saidas - Arquivos (Aula 18T) - PONT_8.C, PONT _9.Ce
PONT_6.C

Operadores e Fungoes String (Aula 19T) - MAIUSC.C, MES.C e NUMEROLO.C

Entradas e Saidas em Dispositivos (Aulas 20T) - IMP.C e ATOI.C

Operagoes com Arquivo (Aula21T) - REGS.C e REGS2.C

Operagdes com Arquivo - Continuagdo (Aula 22T) - CAD1.C, ESCARQ.C, ESCARQ2.C e
LESEQ.C

Operagdes com Arquivo - Continuagdo (Aula23T) - TYPE.Ce TYPE2.C

Operagdes com Arquivo - Conceitos de Chaves (Aula 23T)

Teoria- Integragdes Clipper e Btrieve (Aulas 24T)

Montagem de Cadastro (Aula 25T)

Integracdes (Aula 26T)

Marcas Registradas citadas nesta apostila

Os produtos citados anteriormente, pertencem aos seus respectivos fabricantes,
asaber:

Turbo C, Turbo Pascal, Borland C++, DBE - Borland Internacional Co.

Visual BASIC, Visua C, ODBC - Microsoft Co.

Fox- Fox Software Inc. (Microsoft)

Clipper- Nantucket Co. (Computer Associates)

Ingress- ASK (Computer A ssoci ates)

Oracle- OracleInc.

Btrieve- SoftCraft System, Inc. (Novell)



SyBase- SyBase Co.
Informix- Informix Co.
dBase- Ashton Tate, Inc. (Borland)



Apéndice II - Lista de Exercicios Bimestrais

Lista de Exercicios de TAPD - 1o. Bimestre

1- Elaborar programa gue construa os “n primeiros naimeros da série de Fibonacci (0112
358..).

2- Elaborar programa que imprima 0s nimeros primos entre os nameros “a’ e “b”,
fornecidos pelo usuario.

3- Crie programa gue calcule a somatoria de uma seqiiéncia de nimeros dados.

4- Traduzir o algoritmo a seguir para C, simular e dizer qual problemafoi resolvido.
declare i,lima conpo inteiras
inicio
iniciar i com1, ler a, ler Iim
enquanto i < limfaca
i recebe i + 1
a recebe a - 1
imprim a
final

5- Certo usuario resolveu testar se um namero inteiro qualquer “n” eradivisivel (resto = 0)
pel os seguintes numeros: 3 e 5. Simule para 15 e 19.

6- Traduzir o algoritmo a seguir paraC, simular e dizer qual problemafoi resolvido.
declare i,numconp inteiras
inicio
solicitar e ler num
iniciar i com1l
enquanto num > 0 faca
i recebe num* |
num recebe num- 1
final

7- Elabore um programa que totalize uma série de “n” nameros inteiros informados pelo
teclado e imprima suamédia.



8- Caodifique o algoritmo abaixo em C.
declare i,j,k
leia k
se k > 100
para i de 1 até 4 faca
leiaj
sej >7
i mprinma j
senao
leia|j
sej =10
imprima k
senao
i mprina j

Simule para: 200356 8 etambém para: 20 10

9- Codifique o algoritmo abaixo em C.
declare i,j,k,r
leia j,k
para i de j até k faca
r = resto(i/?2)
if r =0 entao
i mprina i

Simule para: 3 12

10- Elabore programa que apresente a série abaixo apresentada:
047101316....
O usuario deve informar o total de nimero a serem apresentados.

Elabore Algoritmos, Programas em C e Simulagoes.



Lista de Exercicios de TAPD- 20. Bimestre

1- Ordene de forma crescente o conteado da matriz “m” com 10 elementos.
2- Dado o programa a seguir

mai n()

int i,j,l;
printf(“Entre com 2 naneros: “);
scanf (“%% & ); scanf(“%", &)
if (i >]))
=i +j;
el se
I =1i;

printf(>o@”,1|);
}

O quefaz este programa
Simuleparai =2, =3 eparaj=5ei =2
Caso trocassemos “scanf(“%d”,&i)” por “scanf(i)”, 0 que aconteceria.

3- Traduzir o algoritmo a seguir para C, smular e dizer se este programa imprime sempre

0 menor namero. Justifique ou corrija 0 programa, caso este esteja errado.
Leia a, b, ¢
Se a < b entao
d <-- a
Se a < c entao
d <-- a
Se b < ¢ entao

4- Elabore um programa que imprima valores de acordo com a tabela abaixo, sem usar o

comando if.
i <20 -->3 i =20 -->456
i >20ei <50 -->56 i =50 -->6
i >50ei <75-->728 i > 75 -->9
i =90 --> 8

Sugestao: Use switch

5- Dado o Programa
mai n()

int x,y;
for (x =1, y =2, X +y <20; X = y++ + x + 1)
printf(“%"”, x+y);

a Simule a execugio deste programa, 0 que Sera impresso

b- O gque ocorreria caso fossem feitas as alteragdes abaixo,

for (x =1, y =2;, X +y <20; Xx = ++y + x + 1)
printf(“%”, x+y);
y = 2

Simule.

c- Rescreva este programa para que o usuario possa decidir, a cada impressao, se desgjaou
NA0 Prosseguir a execugao.



6- Traduzaparaalinguagem C

princi pal

declarar i=0,j=1,mk conp inteiras
inmprina i, ]

para k de 1 até 20 faca
m=i +j

[ im m

J

Simule

7- Dado o Programa a seguir:
mai n()

int vy, a;

printf(*Digite umvalor: “);

scanf (29", &a) ;

for(y=a; y<=100; y++);
printf(»%d”,y);

for(y=100; y>0;y--) {
printf(“%\n”,y);

a=y+5;

printf(“%”, a);
}

Simule, 0 que sera impresso?
O programador cometeu um erro logico. Identifique-o, corrigindo o programa.
Rescreva 0 programa, sem usar o comando “for”.



8- Traduzaparaalinguagem C
princi pal
declarar i,j,k,t conp inteiras
a cono matriz de inteiros com 11l el ementos
leiai,j
para k de i at¢ | faca

imprinma |inha em branco
parat de 0 até 10 faca

aft] = k * t
imprima k,t,aft]
O que faz este programa?

9- Dado o algoritmo a seguir
Programa X
i,n,j <-- Inteiro
A <-- Matriz de Inteiros
Li npar a Tel a
Leia n (Limte da Série)
j <-1
Para i que varia de 1 até n faca
Se resto (i/4) = 0 entao
ALjT < i
] <- 1 +t1
Para i que varia de 1 até | faca
Imprima Alj]
O quefaz este programa.
Traduzir paraC.

Simulagao. Considerar n=17.
10-Calcule e apresente 0s “n” primeiros naimeros primos solicitados pelo usuario.

Elabore Algoritmos, Programas em C e Simulagdes.



Lista de Exercicios de TAPD - 3o0. Bimestre

1- Elabore programa que atribua um vaor constante em uma variavel “b” para uma
variavel “a’, ambas inteiras, obrigatoriamente através de ponteiros.

2- Crie uma fun¢dao que acumule em uma variavel “x”, passada como parametro pelo
programa principal (seu endereco naturalmente) um valor digitado pelo operador na
propriafungao.

3- Crie programa que acumule em uma variavel “x” passada do programa principal,
recursivamente, 5 vezes o nuimero 5.

4- Elabore fun¢do gue troque os valores das variavels “a’ e “b” passadas pelo programa
principal.

5- Elabore programa que armazene nimeros em uma pilha e recupere-os a ordem do
usuario.

6- Considere 0 programa abaixo:

mai n()

char c, *pc, d;

{

c = \AI;

*pc = c;

d = &pc;

printf(“%”,d);

}

O programador desgjatransferir o valor davariavel “c” para“d” usando ponteiros.
O que ocorre quando executado o programa acima, simule.

Programa correto, se necessario.

Comente a utilizagao do ponteiro neste programa, na versao acima

7-

Considere o programa abaixo:

mai n()

char a = ‘1’, b = Y9/;
Troca( &, &b);
printf(“% e %", a,b);

}

Escrever “Troca()”, de forma que sgjam impressos “9 e 1”



8- Considere 0 programa a seguir:

mai n()

int i,k,*pi,*pk;

2; k =0;

s(“Qual sera o valor de k? “);

=1 ,

pk = &k;

printf(>%@”, k);

} .

Simule a execugao deste programa

Qual ¢ o valor de k apoés aexecugao. Justifique.
Setrocarmos “*pk = i” por “pk = &i” 0 que ocorreria.
Caso sgja necessario, corrijaeste programa para que no seu fina “k” ter o valor de “i”.

9- Sabendo que o programa principal 1é um numero, escreva fun¢ao que mostre na tela a
tabuada deste numero digitado e retorne ao programa principa o valor da somatéria das
parcel as da tabuada.

10-Monte programa que acesse numeros inteiros previamente armazenados em uma pilha,
porém propositadamente cause um estouro inferior da pilha. Qual sera o resultado
apresentado?

Elabore Algoritmos, Programas em C e Simulagdes.



Lista de Exercicios de TAPD - 40. Bimestre

1- Monte programa gue transfira os dados do arquivo DADO.DAT, nao necessariamente
existente, para o arquivo DADO.BAK.

2- Elabore programa que crie um arquivo chamado DADO.DAT e escreva um registro
neste arquivo.

3- Dado um Nome qualquer, inverta-o.

4- Crie programa gue exiba os dados do arquivo DADO.DAT, caso este arquivo exista. Se
nao existir envie mensagem “Arquivo Inexistente” ao operador.

5- Crie programa que exiba os dados do arquivo DADO.DAT, caso este arquivo exista. Se
nao existir envie mensagem “Arquivo Inexistente” ao operador.

6- Elabore Programa que crie e armazene registros em arquivo a ser acessado
randomicamente.

7- Crie Programa que altere registros criados previamente.

8- Elabore Programa que liste em telaregistros criados previamente.

9- CrieListade Registros usando ponteiros como apontadores.

10-Crie Registros ordenados de forma alfabética com ponteiros.

Elabore Algoritmos, Programas em C e Simulagoes.



Apéndice III - Respostas de Alguns Exercicios Propostos

AulallL - Exercicio 1
mai n()

printf(“Hello, world!'\n”);
}

Aula7L - Exercicio 6
mai n()

char ac[ 80];
int format, n;
char *acpoint;
for(n =1; n < 8; n+t+){
format = n;
dostine(ac, format);
printf(“Acessando a funcao ‘dostine’ no formato,;
%l que representa: ™, format);
put s(ac);

}

Aula8L - Exercicio 6
mai n()

char c;
printf(*Digite 1, 2 ou 3 ou outro caracter:”);
¢ = getch();
switch o {
case ‘1’:
put s( “\ nVoce Escol heu 17);
case 1‘2':
put s( “\ nVoce Escol heu 27);
br eak;
case ‘3':
put s( “\ nVoce Escol heu 37);
br eak;
defaul t:
put s( "\ nVoce Escol heu al go diferente de 1,2 ou 37);

putL(“Fin1”);
}



Aula9L - Exercicio 3
mai n()

char ac[ 80];

int j,i,ini,fimn,nao;

doubl e r;

cls();

printf(*Digite extrenp inferior: “); scanf(“% ", & ni);
printf(™\nDigite extreno superior: “);scanf(>%”, & in;
dostine(ac, 2);

put s(ac);
for(i=ini;i<=fimi++) {
nao = 1;
if (i %2 == 0)
nao = 0O;
el se {
i =3
r=i;
r =sqrt( r );
while (j<=r)
if (i %) == 0) {
nao = 0O;
br eak;
}
I =+ 2
}
} .
if (nao || i == 2)

printf(™oa “,i);

printf(™\n”);
dostine(ac, 2);
put s(ac);



Aula23L - Exercicio 2
struct date {

i nt day;

i nt nont h;

char non_nane[ 12];
b

mai n()

static struct date nonths[3] = { {5,1,”JANEI RO}, {4, 2,”FEVEREI RO},
{10, 3, ”"MARCO’} };
int a;
struct date *p_nonths;
p_nont hs=&nont hs[ 1] ; /* observe que o lo. esta’ arnazenado */
/* na posicao 0 */
/* da matriz, senpre usada emC. */
Portanto Fevereiro sera’ o 20. mes */
printf(“None do Mes No. %l e’: %.",;
p_nont hs->nont h, p_nont hs->non_nane) ;

}

Aula24L - Exercicio 2

mai n()

{

FILE *fo;

char c, dest[25];

int i;

char *cp;

doubl e d;

printf(“Arquivo a ser Criado: “);

get s(dest);

if((fo = fopen(dest,”w’)) == NULL) {
printf(“Nao posso criar ¥%\n”, dest);

exit();

c = A,

i = 999;

cp = “String criada para exenplo.”;

d = 123. 456;

fprintf(fo,”% % % %f\n”, c, i, cp, d);

fcl ose(fo);

put s( “Resposta Correta (no arquivo): A 999 String criada ;
para exenplo. 123.4560007);

}



Aula24L - Exercicio 3
mai n()

{

FILE *ler;

int i;

char x;

char name[ 50] ;

doubl e d;

if((ler = fopen(“TESTE. TST”,”r”)) == NULL) {
put s( “Nao Posso Abrir TESTE. TST”);
exit();

}
fscanf(ler,”% % % %f”, &, &, nane, &d);
printf(“ % % %f”, x, i, nane, d);
}

Aula24L - Exercicio 4

mai n()

int ret;

FILE *fi, *fo;

char ¢, source[50], dest[50];
printf(“None do Arquivo: “);
get s(source);

fi = fopen(source, “wt”);

ret = fputs(“abcdefghijkl mopgrstuvwyz”, fi);
fclose(fi);
put s( “Fei to”);



Aula24L - Exercicio 5

/* programa |l eitor de arquivo, senel hante ao type do DCS */
#defi ne MAXLEN 80

mai n()

FILE *fi;

char source[25], |ine[ MAXLEN], *p;

printf(“None do Arquivo: “);

get s(source);

if((fi = fopen(source, “r”)) == NULL) {
printf(™\tNao posso abrir %s\n”, source);
exit();

p = line;

while(p !'= NULL) {

p = fgets(line, MAXLEN, fi);
printf(line);

fclose(fi);
puts(“\n{FEI TG ") ;
}

Listal - Exerc. 1 (Fibonnaci)
mai n()

int ni,j,l,p;
printf("Digite umnunero: ");
scanf (" %", &n) ;
i =0;
=L
printf("% % ",i,]j
for(l=1;1<=n-2;1++)
p=i +j ;
printf("% ", p);
i5j;
] =Pp;
}

}

)
{

Lista3 - Exerc. 2 (Passagem de Vaores e Variaveis)
mai n()

int x;

soma( &x)

printf("\nO valor digitado foi %\ n", x);
}



soma( z)
int *z;
{

int vy;

printf("Digite um Val or:

scanf (" %", &) ;



